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/kkfjrk/kkfjrk/kkfjrk/kkfjrk (CAPACITANCE)    
LkLkLkLkkkkkjka'kjka'kjka'kjka'k    

���� (i)  CVqVq =⇒∝  

q: la/kkfj= dh /kukRed IysV ij vkos'k 
C: la/kkfj= dh /kkfjrk 
V: /kkukRed vkSj _.kkRed IysaVksa dds chp foHkokUrj 

 
(ii)  la/kkfj= dk izn'kZu −− (−  

 

(iii)  la/kkfj= esa lafpr ÅtkZ % 
222
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CVU ===  

 

(iv)  ÅtkZ ?kuRo 2
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2

1
KEEr ε==εε=   

rε  = ek/;e dk vkisf{kd ijkfo|qrkad :K rε=  ijkfo|qrkad 

fuokZr ds fy,] ÅtkZ ?kuRo 2

0
2

1
KEε=  

 
(v)  l/kkfj=ksa ds l/kkfj=ksa ds l/kkfj=ksa ds l/kkfj=ksa ds izdkjizdkjizdkjizdkj    

(a)  lekUrj iV~V la/kkfj=lekUrj iV~V la/kkfj=lekUrj iV~V la/kkfj=lekUrj iV~V la/kkfj=    

d
K

d

A
C r 00 ε

=
εε

=  

:A IysV dk {ks=Qy 
:d  IysVksa ds e/; nwjh ¼ <<  IysVksa dk vkdkj½ 

(b)  xksyh; la/kkfj=xksyh; la/kkfj=xksyh; la/kkfj=xksyh; la/kkfj=    
� foyfxr xksyh; pkyd dh /kkfjrk ¼[kks[kys ;k Bksl½ 

RC rεπε= 04  
=R  xksyh; pkyd dh f=T;k 

� Xksyh; pkyd dh /kkfjrk 
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(c)  csyukdkj la/kkfj= %csyukdkj la/kkfj= %csyukdkj la/kkfj= %csyukdkj la/kkfj= % }b,a{<<�  

,dkad yEckbZ dh /kkfjrk m/F
)a/b(n�

0
2πε

=  

(vi)  la/kkfj= dh /kkfjrk fuHkZj djrh gSA 
(a) IysVksa ds {ks=Qy ij 
(b) IysVksa ds e/; nwjh ij 
(c) IysVksa ds e/; ek/;e ij 

(vii) la/kkfj= dh IysVksa ds e/; fo|qr {ks= dh frozrk 
d

V
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ε

σ
=

0

 

σ  i"̀B vkos'k ?kuRo 

(viii) la/kkfj= dh fdlh IysV }kjk eg'kql fd;k x;k cy 
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���� llll a;ksftr la/kkfj=ksa ij vkos'kksa dk iqu% forj.k %a;ksftr la/kkfj=ksa ij vkos'kksa dk iqu% forj.k %a;ksftr la/kkfj=ksa ij vkos'kksa dk iqu% forj.k %a;ksftr la/kkfj=ksa ij vkos'kksa dk iqu% forj.k %    
tc nks la/kkfj= 

1
C  vkSj 

2
C  fp=kuqlkj la;kftr gks rks 

 
 
 
 
 

 
 

(a) ;fu’B foHko% 
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(c) forj.k ds nkSjku Å’ek gkfu% 
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           ÅtkZ gkfu dkj esa Å’ek ds :i esa mRiUu gksrh gSA 
Note : (i)  tc leku vkos'k dh IysV tksM+h tkrh gSA rks lHkh jkf'k;ksa )V,V,Q,Q(

2121
 ds eku /kukRed fpUg ds lkFk j[krs gsSA  

          (ii) tc foifjr /kzqork dh IysVsa tksMh tkrh gS rks IysV dk vkos'k rFkk foHko _.kkRed ysrs gSA 
����  la/kkfj=ksa dk la;kstu %la/kkfj=ksa dk la;kstu %la/kkfj=ksa dk la;kstu %la/kkfj=ksa dk la;kstu %    

(i) Js.kh la;kstu 

321
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(ii) lekUrj la;kstu 

           
321

CCCCq ++=  

          
321321

C:C:CQ:Q:Q =  

 
 
 
����  la/kkfj= dk vkos'khdj.k rFkk fujkos'khdj.k%la/kkfj= dk vkos'khdj.k rFkk fujkos'khdj.k%la/kkfj= dk vkos'khdj.k rFkk fujkos'khdj.k%la/kkfj= dk vkos'khdj.k rFkk fujkos'khdj.k%    

(i) la/kkfj= dk vkosf'kdj.k ¼la/kfj= izkjEHk esa vukosf'kr gS½ 
)e(qq /t τ−−= 1

0
 

=
0

q  vafre fLFkfr esa la/kkfj= ij vkos'k 
CVq =⇒
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(ii) la/kkfj= dk fujkosf'kdj.k % 

τ−= /teqq
0

 
=

0
q  la/kkfj= ij izkjfEHkd vkos'k 

  τ−

τ
= /te

q
i 0  

���� ijkosS|qr ds lkFk la/kkfj=%ijkosS|qr ds lkFk la/kkfj=%ijkosS|qr ds lkFk la/kkfj=%ijkosS|qr ds lkFk la/kkfj=%    
(i) ijkoS|qr dh mifLFfkr essa /kkfjrk % 
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ε
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0
C = ijkoS|qr dh vuqifLFkfr esa /kkfjrk 

     (ii)  
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σ
:E  ijkoS|qr dh vuqifLFkfr fo|qr {ks= 

indE  izsfjr vkos'k ?kuRo 

     (iii) )
K

(b

1
1 −σ=σ  

���� ijkoS|qr ij cyijkoS|qr ij cyijkoS|qr ij cyijkoS|qr ij cy    

(i) tc cSVjh gqbZ gks 
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(ii) tc cSVjh tqM+h gqbZ ugha gks 
dx

dC

C

Q
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   * ijkcS|qr ij cy 'kwU; gksrk gS tc ;g la/kkfj= esa lEiw.kZ miLFkr gksA 
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Exercise # 1 

 

PART – 1 SUBJECTIVE QUESTIONS 
 

SECTION (A):    /kkfjrk dh ifjHkk/kkfjrk dh ifjHkk/kkfjrk dh ifjHkk/kkfjrk dh ifjHkk""""kkkkkkkk    (DEFINITION OF CAPACITANCE)    
A1. tc Cµ30  dk vkos'k Fµ5  /kkfjrk ds ,d foyfxr pkyd dks fn;k tkrk gSA fuEufyf[kr Kkr dhft;s& 

(i) pkyd dk foHko 
(ii) pkyd ds fo|qr {ks= esa laxzghr ÅtkZ 
(iii) ;fn pkyd vc Cµ50  dqy vkos'k ,oa Fµ10  /kkfjrk ds ,d foyfxr pkyd ¼vR;f/kd nwjh ij½ ls pkyd rkj 

}kjk tksM+k tkrk gS rks  
(a) nksuksa pkydks dk mHk;fu’B foHko Kkr dhft;sA 
(b) vkos'k forj.k dh izfØ;k ds nkSjku O;; Å’ek Kkr dhft;sA 
(c) pkykdksa ij vafre vkos'kksa dk vuqikr Kkr dhft;s 
(d) izR;sd pkyd ij vafre vkos'k Kkr dhft;sA 

A2. ,d lekUrj iV~V la/kkfj= ¼fuokZr½ dh IysV A  ,d K cy fu;rkad okyh fLizax ls tqM+h 
gSA rFkk IysV B  fLFkjr gSA ;fn q+  vkos'k A  iysV ij rFkk q−  vkos'k B  IysV ij 
j[kk tk;s rks lkE;koLFkk esa fLizax esa f[kapok Kkr djksA ekuk fd IysV dk {ks=Qy 'A'  gSA 

 
 
SECTIO (B):    la/kkfj= ds lkFk ifjiFk ola/kkfj= ds lkFk ifjiFk ola/kkfj= ds lkFk ifjiFk ola/kkfj= ds lkFk ifjiFk o    KCL     oooo    KVL     ds mi;ksxds mi;ksxds mi;ksxds mi;ksx    

(CIRUITS WITH CAPACITOR ANAD USE OF KCL AND KVL) 
B1. /kkfjrk C  dk ,d la/kkfjr] izfrjks/k R  o fo-ok-cy 0=ε t,  ij Js.khØe esa tksM+s tkrs gSA fuEu dk vf/kdre eku D;k 

gS& 
 (a) izfrjks/k ij foHkokUrj (b) ifjiFk eas /kkjk 
 (c) la/kkfj= ij foHkokUrj (d) la/kkfj=ksa esa laxzghr ÅtkZ 
 (e) cSVjh }kjk nh xbZ 'kfDr rFkk (f) Å’ek esa ifjofrZr 'kfDr 
B2. fp= eas n'kkZ;s x;s F,F,F µµµ 321  o Fµ4  /kkfjrk ds pkj la/kkfj=ksa ij vfUre vkos'k 

dk eku Kkr dhft;sA ¼;g ekurs gq,fd izkjEHk esa os vukosf'kr gS½ LFkk;h vkoLFkk esa 
cSVjh ls izokfgr /kkjk Hkh /kkjk dhft,A 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
B3. (i) fp= esa fn[kk;s vuqlkj cSVjh ls tqM+s rhu l la/kkfj=ksa ij vkos'k Kkr dhft;sA 
  F.C,F.C,F.C µ=µ=µ= 060402

321
o 10=V  

(II)  vkos'ku dh izfØ;k ds nkSjku cSVjh {kjk fd;k x;k dk;Z Kkr dhft,A 
(iii) la/kkfj=ksa esa laxzgh dqy ÅtkZ dk eku Kkr dhft,A 

 
B4. rhu vukosf'kr la/kkfj=] /kkfjrk FC,FC µ=µ= 21

21
 o FC µ= 3

3
 dks fp= fesa 

fn[kk;s vuqlkj ,d nwljs ls o fcUnw B,A  o D  ds e/; tksM+s tkrs gSA fcUnw B,A  
o D  ds foHko Øe'k% V,V 2510  o V20  gSA fcUnw O  ij foHko dk eku Kkr djksA 
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B5. fp= esa n'kkZ;s vuqlkj ikap la/kkfj= tqM+s gSA izkjEHk esa dqath S  [kqyh gS o lHkh 
la/kkfj= vukosf'kr vukosf'kr gSA dqath S  dks cUn djus ds ckn LFkk;h voLFkk 
esa izkIr dh tkrh gS rks fcUnw N o N  ds e/; foHkokUrj Kkr dhft,A 

 
 
SECTION (C):    la/kkfj= dk la;kstula/kkfj= dk la;kstula/kkfj= dk la;kstula/kkfj= dk la;kstu    (COMBINATION OF CAPACITORS) 

C1. ;fn vkids ikl dbZ lkjs 2-0 Fµ  ds la/kkfj= gS] izR;sd 200 oksYV rd lgu dj ldrk gSA vki fuEu rqY; /kkfjrk izkIr 
djus ds fy;s mudk la;kstu dSls djsaxs& 
(a) 0-40 Fµ  ;k  (b) 1-2 Fµ , tks 1000 oksYV rd lgu dj ldsA 

C2. /kkfjrk F.C µ= 01
1

 dk ,d la/kkfj= VV 110=  rd vkosf'kr fd;k tkrk gS ,oa ,d 
ifjiFk ds fljksa ij lekUrj esa ykx;k tkrk gS ftlesa nks vukosf'kr la/kkfj= 

F.C µ= 02
2

 o F.C µ= 03
3

 Js.khØe  eas tqM+s gS la;kstu rkjksa ls fdruk vkos'k 
izokfgr gksxk \ 

C3. (i) fp= esa n'kkZ;h vuUr lh<+h dh fcUnq A  o B  ds e/; rqY; /kkfjrk Kkr dhft,A 
 (ii) vc ;fn izR;sd la/kkfj= bldh nqxquh /kkfjrk ds la/kkfj= ls izfrLFkkfir  
    dj fn;k tk;s rks iz'u dks iqu% gy dhft,A 

 
 
 
C4. fp= esa n'kkZ;h fLFkfr ij fopkj dhft,A dqath S  yEcs le; rd [kqyh jgrh gS ,oa fQj cUn dj nh tkrh gSA 

(a) tc daqth S  cUn dj nh tkrh gS rks cSVjh ls izokfgr vkos'k Kkr dhft,A 
(b) cSVjh }kjk fd;k x;k dk;Z Kkr dhft,A 
(c) la/kkfj=ksa esa laxzfgr ÅtkZ esa ifjorZu Kkr dhft, A 
(d) fudk; esa mRiUu Å’ek Kkr dhft,A 

 
 
SECTION (D) :    vkos'ku o fujkos'ku dh lehdj.kvkos'ku o fujkos'ku dh lehdj.kvkos'ku o fujkos'ku dh lehdj.kvkos'ku o fujkos'ku dh lehdj.k    (EQUATION OF CHARGIN AND DDISCHARGING)    

D1. 100 Fµ  /kkfjrk dk ,d la/kkfj= fo-ok-cy V.06  dh ,d cSVjh ij 20Ω  ds ,d izfrjks/k }kjk 4-0 s  ds fy;s tksM+k tkrk 
gS rc cSVjh dks ,d eksVs rkj }kjk izfrLFkkfir fd;k tkrk gSA cSVjh gVkus ds 4-0 s  ckn la/kkfj= ij vkos'k D;k gksxk \ 

D2. ,d 2-0 Fµ  /kkfjrk ds lkekUrj iV~V la/kkfj= dh IysaVs ,d irys rkj }kjk tksM+h tkrh gS rks bldh IysVksa ds e/; fo|qr 
{ks= s. µ44  esa blds izkjfEHkd eku dk ,d frgkbZ jg tkrk gSA rkj dk izfrjks/k Kkr djksA 

D3. ,d la/kkfj= 10Ω  ds izfrjks/k ds }kjk V12  dh cSVjh ls tksM+k tkrk gSA ;g ik;k tkrk gS fd la/kkfj= ij foHkokurj 
sµ1  esa 4-0 V  eas blds izkjfEHkd eku dk ,d frgkbZ jg tkrk gSA rkj dk izfrjks/k Kkr djks 

D4. ,d la/kkfj= F. µ05  ftl ij Cµ20  vkos'k gS] dks ,d Ω05.  izfrjks/k ds }kjk fujkosf'kr fd;k tkrk gSA la;kstu djus 
ds ckn 25 ls 50 sµ  ds e/; rkj esa O;; Å’ek Kkr dhft,A 

D5. /kkfjrk 1 Fµ  dk ,d la/kkfj= ,d can Js.kh ifjiFk esa ,d 7
10  vkse ds izfrjks/k] ,d [kqyh dqath o ux.; vkUrfjd 

izfrjks/k ds 2 V  ds lsy ds lkFk tqM+k gSA 
(i) tc daqth le; 0=t  ij pkyw dh tkrh gS rks Kkr dhft,  

  (a) ifjiFk dk le; fu;rkad 
  (b) LFkk;h voLFkk ij la/kkfj= ij vkos'k 
  (c) LFkk;h voLFkk ij ftruk vkos'k gS mlds vk/ks ds cjkcj vkos'k tek djus esa yxk le; A 

(ii) ;fn la/kkfj= dks iw.kZ vkosf'kr djus ds ckn lsy dks le; 0=t  ij 'kwU; izfrjks/k }kjk y?kqifFkr fdk tkrk gS 
rks st 50=  ij la/kkfj= ij vkos'k Kkr dhft,A 

SECTION (E): ijkoS|qr ds lkFk la/kkfj=ijkoS|qr ds lkFk la/kkfj=ijkoS|qr ds lkFk la/kkfj=ijkoS|qr ds lkFk la/kkfj=    (CAPACITOR WITH DIELECTRIC)    
E1. la/kkfj= dh nks lekUrj IysVksa ij cjkcj o foijhr vkos'k Q  gSA ijkoS|qr dk ijkoS|qrkad K  o izfrjks/kdrk ρ  gSA ;g 

n'kkZb;s fd ijkoS|qr }kjk ys tk;h tk jgh {k; /kkjk lEcU/k 
ρ∈

=
0

K

Q
i  }kjk nh tkrh gSA 
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E2. ,d la/kkfj= dh lekUrj Iysvksa dk {ks=Qy 2
20 m.  o m2

10
−  nwjh ij gSA muds e/; ekSftd foHkokUrj 3000 V  gS ,oa 

;g 1000 V  rd ?kV tkrk gS] tc ijkoS|qr dh ,d iV~V IysVksa ds e/; lEiw.kZ LFkku dks Hkj nsrh gS x.kuk dhrt, % 
¼ ..S Ι×=ε −12

0
109  bdkbZ½ 

(i) ekSfyd /kkfjrk 
0

C    (ii) izR;sd IysV ij vkos'k Q  

(ii) ijkoS|qr inkFkZ Hkjus ds ckn /kkfjrk C   (iv) ijkoS|qrkad K  
(v) ijkoS|qr inkFkZ dh fo|qr'khyrk ε   (vi) IysVksa ds e/; ekSfyd {ks= 

0
E  

(vii) ijkoS|qr inkFkZ Hkjus ds ckn fo|qr {ks= E  
E3. ,d lekUrj iV~V foyfxr la/kkfj= dh nks /kkfRod IysVksa dk {ks=Qy A  o nwjh 'd'  gSA 't'  eksVkbZ o K  ijkoS|qrkad dh 

,d ifV~Vdk ftlds Qyd IysVksa ds lekUrj gS IysVksa ds elk ugh i"̀Bh; {ks=Qy gS] IysVksa ds e/; j[kh tkrh gSA fudk; 
dh /kfjrk Kkr dhft,A ;fn 2=K  gS rks d/t  ds fdl eku ds fy, fudk; dh /kkfjrk lEiw.kZ LRkku esa ok;q ls Hkjs 
la/kkfj= dh /kkfjrk dh 3@2 xquh gks tk;sxhA nksuksa LFkfr;ksa esa ÅtkZ ds vuqikr vkSj ÅtkZ esa ifjorZu dh ek=k dh x.kuk 
djksA ¼ekuk fd vkos'k fu;r gS½ 

E4. dBksj jcj dk ijkoS|qr fu;rkad 2-8 gS o ijkoS|qr lkeF;Z 6
1018x  oksYV@ehVj gSA ;fn ;g lekUrj iV~V la/kkfj= ds 

lEiw.kZ fjDr LFkku esa ijkoS|qr inkFkZ dh rjg Hkjk tkrk gS rks la/kkfj= dh /kkfjrk Fx. µ−2
1007  gksus ds fy;s IysVksa dk 

{ks=Qy U;wure fdruk gksuk pkfg, rFkk la/kkfj= 4000 oksYV rd lgu djus ;ksX; gksuk pkfg,A 
 
E5. nks lekUrj iV~V ok;q la/kkfj= izR;sd dh /kkfjrk C  gS ,d fo-ok cy ε  dh cSVjh ls Js.khØe esa tqM+s gSaA rc ,d la/kkfj= 

vkisf{kd fo|qr'khyrk k  ds ,d le:I ijkoS|qr ls Hkj fn;k tkrk gSA ml la/kkfj= esa fo|qr {ks= dh rhozrk fdruh xquh 
de gks tk,xh\ cSVjh ls fdruh ek=k esa vkos'k izokfgr gqvk \ 

 
E6. ,d lekUrj iV~V la/kkfj= dh IysVksa dk {ks=Qy A  o IysVksa ds e/; nwjh d  gS V  foHkokurj rd vkosf'kr fd;k tkrk gS 

,oa fQj cSVjh ls vyx dj fn;k tkrk gSA ijoS|qrkad K  dh ,d iV~Vhdk la/kkfj= dh IysVksa ds e/; fjDr LFkku esa j[kh 
tkrh gSA ifV~Vdk dks IysVksa ds vUnj j[kus dh izfØ;k esa fudk; ij fd;k x;k dk;Z Kkr djksA 

 

PART – II OBJECTIVE QUESTIONS 
 
*nnnn;s x;s iz'u cg̀Rrjh; gS&;s x;s iz'u cg̀Rrjh; gS&;s x;s iz'u cg̀Rrjh; gS&;s x;s iz'u cg̀Rrjh; gS&    

SECTION (A) /kkfjrk dh ifjHk’kk/kkfjrk dh ifjHk’kk/kkfjrk dh ifjHk’kk/kkfjrk dh ifjHk’kk    (DEFINITION OF CAPACITACE) 

A1. nks /kkrq dks xksyks dh f=T;k Øe'k% cm5  vkSj 10 cm  rFkk nksukas ij leku vkos'k 75 Cµ  gSA ;fn nksuksa xksyksa dks 
lEifdZr dj fn;k tk;s rks vkos'k izokg gksxk& 

 (A) 25 Cµ  NksVs xksys ls cM+s xksys esa (B) 25 Cµ  cM+s xksys ls NksVs xksys esa 

 (C) 50 Cµ  NksVs xksys ls cM+s xksys esa (D) 50 Cµ  cM+s xksys ls NksVs xksys esa 

A2. 
1

R  o 
2
 f=T;k ds nks vkosf'kr foyfxr /kkrq ds xksyksa ij vkos'k Øe'k% 

1
Q  rFkk 2Q  gS rFkk ,d nwljs ls tqM+s gq, gS 

rks ;gka ij % 
 (A) fudk; dh ÅtkZ esa dksbZ ifjorZu ugha gksxk (B) fudk; dh ÅtkZ esa of̀) gksxhA 
 (B) fudk; dh ÅtkZ esa yxkrkj deh gksxhA (D) fudk; dh ÅtkZ esa deh rc rd gksxh tc rd 

1221
RqRq =  gks 

A3. (i) ,d lekUrj iV~V la/kkfj= dks 300 oksYV foHko rd vkosf'kr fd;k tkrk gS IysVksa dk {ks=Qy 100 2cm  rFkk  
muds e/; nwjh 2 cm  gSA ;fn IysVksa dks fcuk L=ksr gVk;s 5cm  dh nwjh rd ys tk;k tkrk gSA rks la/kkfj= ds 
vUnj fo|qr {ks= D;k gksxkA 

  (A) m/V2
1015×  (B) m/V3

103×  (C) m/V3
1012×  (D) m/V3

106 ×  

 (ii) la/kkfj= dh ÅtkZ esa ifjorZu gksxkA 
(A) J8

106
−×  (B) J10

101215
−×−   

(C) J10
101215

−×  (D) J9
10243

−×−  
(iii) ;fn L=ksr gVkus ds ckn nwjh c<+kbZ tk;s rks la/kkfj= ds vUnj fo|qr {ks= gksxkA 

(A) m/V3
106 ×  (B) m/V3

103×  (C) m/V3
1012 ×  (D) m/V30

1015×  
(iv) bl fLFkfr esa la/kkfj= dh ÅtkZ esa ifjorZu gksxkA 

(A) J9
10304

−×  (B) J10
101215

−×−  (C) J8
106

−×  (D) J9
10304

−×−  
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A4.  lekUrj iV~V la/kkfj= dks vkosf'kr djds foyfxr dj fn;k tkrk gSA IysVksa ds chp dh nwjh c<+kus ij  
        vkos'kvkos'kvkos'kvkos'k        foHkofoHkofoHkofoHko        /kkfjrk/kkfjrk/kkfjrk/kkfjrk    

(A) vifjofrZr vifjofrZr ?kVsxh 
(B) vifjofrZr c<+sxk  ?kVsxh 
(C) vifjofrZr ?kVsxh  c<+sxk 
(D) c<+sxk  c<+sxk  ?kVsxh 

SECTION (B): la/kkfj= ds lkFk ifjiFk ola/kkfj= ds lkFk ifjiFk ola/kkfj= ds lkFk ifjiFk ola/kkfj= ds lkFk ifjiFk o    KCL     oooo    KVL     ds mi;ksxds mi;ksxds mi;ksxds mi;ksx    
(CIRCUITS WITH CAPACITOR AND USE OF KCL AND KVL) 

B1. la/kkfj= dk foHko V20  ls V40  rc c<+kus esa fd;k x;k dk;Z W  gS rks la/kkfj= dk foHko V40  ls V50  c<+kus esa 
fd;k x;k dk;Z gksxk& 

 (A) 4W   (B) 
4

3W
  (C) 2W   (D)  

2

W
 

 
B2. O;fLFkr fp= esa la/kkfj= C  dh izR;sd IysV ij mifLFkr vkos'k dk ifjek.k LFkk;h voLFkk esa gS& 

 (A) CE    (B) 
)rR(

CER

+
2

1   (C) 
)rR(

CER

+
2

2     (D) 
)rR(

CER

+
2

1  

 
B3* fn, x, fp= esa 0=T  ij dqath S  dks cUn dj fn;k tkrk gSA 

yEcs le; rd dqath dks cUn djus ds ckn 

(A) la/kkfj= ij foHkou iru E  gksxk (B) cSVjh esa /kkjk 
21

RR

E

+
 gksxhA 

(C) la/kkfj= ls laxzfgr ÅtkZ 
2

21

2

2

1










+ RR

ER
C   (D) la/kkfj= eas ls /kkjk 'kwU; gks tk;sxhA 

B4. lekUrj iV~V la/kkfj= dh IysVksa ds chp nwjh d  rFkk IysV {ks=Qy A  gSA ;fn bldks V  oksYV rd vkosf'kr djds cSVjh 
dks gVk fn;k tk;s rFkk vc IysVksa ds chp dh nwjh dks 2d djus esa fd;k x;k dk;Z gksxk& 

 (A) 
d

AV 2

0

2

3 ε
 (B) 

d

AV 2

0
ε

 (C) 
d

AV 2

0
2ε

 (D) 
d

AV

2

2

0
ε

  

B5. O;ofLFkr fp= esa ¼vkn'kZ cSVjh gS½ la/kkfj= C  foHko V  rd lEiw.kZ vkosf'kr gks tk,xk ;fn& 
(a) 

1
S  rFkk 

2
S  nksauks [kqys gSA 

(b) 
1

S  rFkk 
2

S  nksuksa csn gSA 

(c) 
1

S  can rFkk 
2

S  [kqyk gSa 

(d) 
1

S  [kqyk rFkk 
2

S  can gSA 

 

B6* tc vkosf'kr la/kkfj= dks fujkosf'kr la/kkfj= ls tksM+k tkrk gS rks fuEu esa ls dkSu ls dFku lR; gSA 
(A) vkosf'kr la/kkfj= ds vkos'k dk ifjek.k ?kVsxkA 
(B) tc vUr esa dksbZ Hkh vkos'k izokg ugha gksxk rc blds i'pkr~ lkE;koLFkk feysxkA 
(C) la/kkfj=ksa esa lafpr dqy fLFkfry ÅtkZ lajf{kr jgsxhA 
(D) vkos'k dk laj{k.k ges'kk lR; gSA 

B7. C /kkfjrk ds lekUrj iV~V la/kkfj= dks cSVjh ls tksM+k tkrk gS vkSj V  foHko rd vkosf”kr djrs gSA ,d vU; C2  
/kkfjrk ds la/kkfj= dks cSVjh ls tksM+dj V2  foHko rd vkosf'kr djrs gSA vkos'ku cSVfj;ksa dks gVkrs gSa vkSj la/kkfj=ksa dks 
lekUrj Øe esa bl izdkj tksM+rs gSa fd rd /kukRed IysV nwljs dh _.kkRed IysV ls tqM+ tk;sA fudk; dh vfUre ÅtkZ 
gS& 

 (A) 'kwU;   (B) 
6

25
2CV

   (C) 
2

3
2CV

   (D) 
2

9
2CV

 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 8 

  

SECTION (C) :    la/kkfj= dk la;kstula/kkfj= dk la;kstula/kkfj= dk la;kstula/kkfj= dk la;kstu    (COMBINATION OF CAPACITORS)    
C1. fuEu ifjiFk esa fcUnqvksa A  o B  ds chp rqY; /kkfjrk gksxhA 

(A) C  
(B) 2C  
(C) 3C  
(D) 4C  

 
 

C2. fuEu ifjiFk esa fcUnqvksa P  o Q ds chp rqY; /kkfjrk gksxh& 
(A) 3 Fµ  

(B) 5 Fµ  

(C) 2 Fµ  

(D) 1 Fµ  

 
 

C3. iznf'kZr fp= eas fcUnqvksa X  o Y  ds chp rqY; /kkfjrk gksxh& 
(a) 100pF  

(b) 200pF  

(c) 300pF  

(d) 400pF  

 
 
C4. iznf'kZr fp= esa 2 Fµ  la/kkfj= ij vkos'k gksxk& 

(A) 4-5 Cµ  

(B) 6-0 Cµ  

(C) 7 Cµ  

(D) 30 Cµ  

 
 
SECTION (D):    vkos'ku o fujkos'ku dh lehdj.vkos'ku o fujkos'ku dh lehdj.vkos'ku o fujkos'ku dh lehdj.vkos'ku o fujkos'ku dh lehdj.kkkk (EQUATION OF CHARGING AND DISCHARGING) 

D1. ,d 3 esxk vkse dk izfrjks/k rFkk Fµ1  dk la/kkfj= ,d lkFk ,d 4V  ds L=ksr ds lkFk ifjiFk esa tqM+s gSaA la;kstu ds 
,d lSd.M ckn fuEu dh nj D;k gksxh \ 
(i) la/kkfj= ij vkos'k ds c<+us dh nj 

(A) s/C)e( / µ− − 31
14  (B) s/Ce / µ− 31

4   

(C) s/Ce / µ− 31

3

4
 (D) s/J)e( / 31

1
3

4 −−  

(ii) la/kkfj= esa ÅtkZ ds lafpr gksus dh nsj 

(A) s/Je)e( // µ− −− 3131
1

3

16
 (B) s/J)e( / µ− − 32

1
3

16  

(C) s/Je / µ− 32

3

16
 (D) buesa ls dksbZ ugha 

(iii) izfrjks/k esa twy m’ek mRiUu gksus dh nj 

(A) s/Je / µ− 31

3

16
 (B) s/Je / µ− 31

2

1
  

(C) s/J)e( / µ− 32

3

16
 (D) s/J)e( / µ− − 231

1
3

16
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(iv) L=ksr }kjk ÅtkZ iznku djus dh nj 
(A) s/C)e( / µ− − 31

116    (B) s/Cµ16   

(C) s/Ce / µ− 31

3

16
   (D) s/J)e( / 31

1
3

16 −−  

D2*. ¼fn;s x, fp= esa nks vyx&vyx RC  ifjiFksa 1 rFkk 2 esa la/kkfj= ij 
vkos'k fuEu xzkQ }kjk fn[kk;k x;k gSA½ 
nksuks ifjiFkksa ls lEcaf/kr lgh dFkuksa dks pqfu, 
(a) nksuksa la/kkfj= ,d ifjek.k rd vkosf'k gksaxsA 
(b) nksuksa ifjiFk esa cSVjh dk fo-ok-cy cjkcj gksxkA 
(c) cSVjh dk fo-ok-cy vyx gks ldrk gSA 
(d) 

1
E  fo-ok-cy 

2
E  ls cM+k gksxkA 

D3*. nks fujkosf'r RC  ifjiFk esa la/kkfj= ij rkR{kf.kd vkos'k dks le; ds lkFk oØ 1 o 2 
ls n'kkZ;k x;k gSA rks lgh dFkuksa dks pqfu;s ¼;gk¡ 

1
E  vkSj 

2
E  nks fn’V /kkjk lzksr ds 

fo-ok-cy nks fofHkUu vkos'ku ifjiFk ds fy,s gSA½ 

(A) 
2211

CRCR >     (B) 
2

2

2

1

C

C

R

R
<   

(C) 
21

RR <  ;fn 
21

EE =    (D) 
12

CC >  ;fn 
21

EE =  

D4. 10 Fµ  /kkfjrk ds la/kkfj= dh IysVksa dks 60 Cµ  vkos'k rd vkosf'kr djds 0=t  ij 10Ω  izfrjks/k ds rkj ls ,d&nwljs 
dks tksM+k tkrk gS rks 
(i) 0=t  ij ifjiFk ds la/kkfj= ij vkos'k gksxk& 
(A) Cµ120   (B) Cµ60   (C) Cµ30    (D) Cµ44  

(ii) st µ= 100  ij ifjiFk ds la/kkfj= ij vkos'k gksxk& 

(A) Cµ120   (B) Cµ60   (C) Cµ22    (D) Cµ18  

(iii) 01.t =  ij ifjiFk ds la/kkfj= ij vkos'k gksxk&  
(A) C. µ00030   (B) Cµ60   (C) Cµ44    (D) Cµ18  

D5.  F. µ08  /kkfjrk ds la/kkfj= dks 24Ω  izfrjks/k ds lkFk 6-0 V  cSVjh ls tksM+k tkrk gS rks  

(i) la;kstu ds rqjUr i'pkr~ ifjiFk esa /kkjk gksxh& 
(A) A.250   (B) A.50   (C) A.40    (D) A0  

(ii) la;kstu ds ,dkad le; fu;rkad le; i'pkr~ ifjiFk esa /kkk gS& 
(A) A.250   (B) A.090   (C) A.40    (D) A0  

D6. C  /kkfjrk ds la/kkfj= dks 0=t  ij R  izfrjks/k o ε  fo-okcy dh cSVjh ls tksM+rs gS rks  
(i) la/kkfj= esa ÅtkZ lap;u dh vf/kdre nj gksxh& 

(A) 
R4

2ε
  (B) 

R2

2ε
  (C) 

R

2ε
   (D) 

R

2
2ε

 

(ii) vf/kdre nj ds laxr le; dk eku gksxk& 

(A) 2InCR2   (B) 2InCR
2

1
  (C) 2InCR    (D) 2InCR3  

D7. F. µ012  /kkfjrk ds vukosf'kr la/kkfj= dks V.006  fo-okcy o vkUrfjd izfrjks/k Ω001.  dh cSVjh ls izfrjks/kghu rkj ds 
lkFk tksM+k tkrk gS rks la;kstu ds s. µ012 i'pkr~ % 

(i) ifjiFk esa /kkjk gksxh% 
(A)  A.424   (B) A6    (C) A.212    (D) A0  

(ii) cSVjh }kjk iznku dh xbZ 'kfDr gksxh& 
(A)  W.426   (B) W.213   (C) W.874    (D) 0 

(iii) Å’ek ds :i esa O;f;r 'kfDr gksxh& 
(A)  W.426   (B) W.213   (C) W.874    (D) 0 
(iv) la/kkfjr esa ÅtkZ lap;u dh of̀) dh nj gksxh& 
(A) W.426   (B) W.213   (C) W.874          (D) W.378  
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D8. fuEu ifjiFk esa dqath S  dks can djus ds ms.200  le; i'pkr~ izR;sd la/kkfj= ij vkos'k gksxk& 

(A) 24 Cµ  

(B) 16.8 Cµ  

(C) 10.37 Cµ  

(D)  4.5 Cµ  

 
 
SECTION (E):    ijkoS|qr ds lkFkijkoS|qr ds lkFkijkoS|qr ds lkFkijkoS|qr ds lkFk    la/kkfj=la/kkfj=la/kkfj=la/kkfj=    (CAPACITOR WITH DIELECTRIC) 

E1. lekUrj iV~V la/kkfj= dh IysVksa ds chp dh nwjh d  gSA ;fn leku {ks=Qy dhd rkWacs dh 
2

d
 eksVh ifV~Vdk dks iysVksa ds 

chp j[k fn;k tk;s rks ubZ /kkfjrk gksxh& 
(A) vk/kh (B) nqxuh (C) pkSFkkbZ (D) vifjofrZr 

E2. foyfxr vkosf'kr la/kkfj= dh IysVksa ds chp ijkoS|qr ifV~Vdk j[kh tkrh gS& 
/kfjrk   vkos'k    foHkokUrj  lafpr ÅtkZ fo|qr {ks= 

(a) ?kVsxh  vifjofrZr  ?kVsxk  c<s+sxh  c<+sxk 
(B) c<+sxh  vifjofrZr  c<+sxk  c<+sxh  ?kVsxk 
(C) c<+sxh  vifjofrZr  ?kVsxk  ?kVsxh  ?kVsxk 
(D) ?kVsxh  vifjofrZr  ?kVsXkk  c<+sxh  vifjofrZr 

E3*. ,d V  fo-ok-cy dh cSVjh ds fljs ,d lekUrj iV~V la/kkfj= dh IysVksa ls tqM+s gSA ;fn IysVksa dsa e/; LFkku esa K  
ijkoS|qrkad dk vpkyd inkFkZ Hkj fn;k tk; rksA 
(A) IysVks ds e/; mifLFkr fo|qr {ks= dk eku ifjofrZr ugha gksxkA 
(B) la/kkfj= dh /kkfjrk c<+ tk;sxh 
(C) la/kkfj= esa laxzfgr vkos'k c<+ tk;sxk 
(D) la/kkfj= eas laxzfgr fLFkj oS|qr ÅtkZ ?kV tk,xhA 

E4*. ,d lekUrj iV~V la/kkfj= ftlesa dksbZ ijkoS|qrkad ugha gS fd IysVksa dks foHko L=ksr ls tksM+k tksrk gSA vc K  ijkoS|qrkad 
ds inkFkZ dks IysVksa ds e/; lEiw.kZ LFkku esa Hkj fn;k tkrk gS rFkk foHko L=ksr vHkh tqM+k gqvk gS rks& 
(A) la/kkfj= esa lafpr ÅtkZ −K xquk c<+ tk;sxhA 
(B) la/kkfj= ds vUnj fo- {ks= K xquk de gks tk;sxkA 
(C) IysVksa ds e/; vkdf’kZr cy 2K c<+ tk;sxkA 
(D) la/kkfj= ij vkos'k −K cquk c<+ tk;sxkA 

E5. O;ofLFkr fp= esa la/kkfj= 
1

C  o 
2

C  ,d cSVjh ls tqM+s gSa 
1

C  dh IysVksa ds e/; gok rFkk 
2

C  
dh IysVksa ds e/; ijkoS|qr Hkjk gS rks& 
(A) 

21
qq <   (B) 

21
qq >  (C) 

21
qq =  (D) buesa ls dksbZ ugha 

E6. lekUrj iV~V la/kkfj= 4 oksYV fo-okcy dh cSVjh ls tqM+k gSA ;fn 8 ijkoS|qrkad dh IysV dks blds vUnj j[kk tk;s rks 
la/kkfj= ij foHkokurj gksxk& 
(A) 1/2V  (B) 2V  (C)4V    (D) 32V  

E7. mijksDr iz'u esa ;fn ijkoS|qr IysV dks j[kus ls igys cSVjh gVk yh tk; rks foHkokUrj gksxk& 
(A) 1/2V  (B) 2V  (C)4V    (D) 32V  

E8. ,d lekukUrj iV~V la/kkfj= dh /kkfjrk ¼fcuk ijkoS|qrkad ds ½ 
0

C  gSA ,d 
ijkoS|qrkad ifV~Vdk tks fd nks ijkoS|qrkad ifV~Vdkvksa ls cuh gqbZ gSA ftuds 
ijkoS|qrakd K  rFkk K2  gS rFkk mudh foek;sa la/kkfj= dh foekvksa ds cjkcj gS] dks 
,d ds ckn ¼ k  igys½ ,d fp=kuqlkj la/kkfj= dh IysVksa ds chp esa leku pky V  ls 
izos'k djkrs gSA rks /kkfjrk C  dk le; t  ds lkFk ifjorZu lcls vPNh rjg iznf'kZr 
djus okyk ys[kkfp= gksxkA  

 
 

(A)           (B)           (C)           (D)  
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Exercise # 2 
 

PART – : SUBJECTIVE QUESTIONS 
1.  fp= esa n'kkZ, gq, nksuksa la/kkfj= oxkZdkj Hkqtk okyh IysV ds cus gq, gSaA la/kkfj=ksa dh IysVksa 

dh ds chp dh nwjh 
1

d  rFkk 
2

d  gS] tks fp= esa n'kkZbZ gqbZ gSA fcUnqvksa a  rFkk b  ds chp 
foHkokurj V  yxk;k tkrk gS Åijh la/kkfj= ds IysVksa ds chp esa ls dsUnzh; js[kk ds 
vuqfn'k ,d bysDVªkWu dks iz{ksfir fd;k tkrk gSA fdl U;wure pky ls bysDVªkWu dks 
iz{ksfir fd;k tk; f dog fdlh Hkh IysV ls uk Vdjk, \ dsoy oS|qr cy dk;Zjr ekfu,A 

 
 
 
2. lekUrj IysV ok;q la/kkfj= dh izR;sd IysV dk {ks=Qy S  gSA IysaVksa ds e/; nwjh 

1
x  ls x2 rd /khjs&/khjs  c<+kus esa fd;s 

x;s dk;Z dk eku D;k gksxk] ;fn& 
(i) la/kkfj= dk vkos'k] tks q  ds cjkcj gS ;k  

(ii) la/kkfj= ij foHko tks V  ds cjkcj gS izfØ;k esa fu;r j[kk tkrk gSA 
 
3. (i) fp= esa n'kkZ;s la/kkfj= ij LFkk;h voLFkk esa vkos'k Kkr dhft;sA 
 (ii) LHkk;h voLFkk esa 'i,i

21
 o 

3
i  ds eku Kkr dhft,A 

 
4. LFkk;h voLFkk esa fp= esa fcUnq A  o B  rFk fcUnq B  o C  ds e/; foHkokUrj Kkr dhft,A 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. fp= esa n'kkZ;s x;s Ω2  izfrjks/k esa LFkk;h /kkjk Kkr dhft;sA cSVjh dk vkUrfjd izfrjks/k 

ux.; gS vkSj la/kkfj= C  dh /kkfjrk F. µ20  gSA      [JEE – 1982; 2m] 

 
 
 
 
 
 
 

6. ,d la/kkfj= dks A  {ks=Qy dh leery iysV rFkk ,d vU; lh<+huqek IysV ds }kjk fp=kuqlkj cuk;k tkrk gSA izR;sd 
lh<+h dh pkSM+kbZ a  rFkk ÅpkabZ b  gSA rks bl O;oLFkk dh /kkfjrk Kkr djksA 
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7777---- iznf'kZr fp= esa /kkfjrkvksa ds la;kstu esa n'kkZ;s fcUnqvksa dh chp rqY; /kkfjrk Kkr djksA 
 
 

(a)                                           (b) 
 
 
 
8888---- fp= eas nks ,d lkeu lekUrj iV~V la/kkfj= fLop S  ds lkFk cSVjh ls tqM+s gq, gSA 

fLop S  cUn gSA vc fLop S  dks [kksyk tkrk gS vkSj nksuksa la/kkfj=ksa dh IysVksa ds 
chp ijkoS|qr ek/;e Hkj fn;k tkrk gSA ijkoS|qrkad 3 gSA nksuksa la/kkfj=ksa ds fy, 
ijkoS|qr j[kus ls iwoZ vkSj i'pkr~ dh oS|qr fLFkfrt ÅtkZvksa dk vuqikr Kkr 
dhft;sA                                       [1983; 6m] 

 
9999---- ,d la/kkfj= 50 V  rd vkosf'kr gS] 0=t  ij IysVksa dks tksM+dj fujkosf'kr fd;k tkrk gSA ;fn mst 10=  ij IysVksa ij 

foHkokUrj 1-0 V  rd fxj tkrk gS rks mst 20= ij foHkokUrj D;k gksxk \ 
 
10101010---- fp= esa n'kkZ;h fLFkfr ij fopkj dhft, A 0=t  ij dqath cUn dhd tkrh gS] t la/kkfj= 

vukosf'kr gSA le; t ds Qyu ds :i esa la/kkfj= 
1

C  vkos'k Kkr dhft,A 
 
11111111---- lekUrj iV~V la/kkfj= esa IysVksa ds chp dh vk/kh nwjh ls ijkoS|qr Hkjk gqvk gSaA IysVks ds e/; 

foHko dk xzkQ nwjh ds lkFk fp= esa iznf'kZr gSA dkSulk vk/kk Hkkx ¼1 ;k  2½ ijkoS|qr }kjk Hkjk 
gqvk gS rFkk ijkoS|qr dks IysVksa ds e/; ls gVkus ij foHko forj.k D;k gksxk tcfd& 
(a) IysVks dk vkos'k lajf{kr jgs 
(b) la/kkfj= ij foHkokUrj lajf{kr jgs 

 
12121212---- fp= esa iznf'kZr fLFkfr esa izR;sd IysV dh pkSM+kbZ b  gSA iz;ksx'kkyk esa bu IysVksa dks n<̀+ lzksr ls cka/kdj V  fo-ok-cy dh 

cSVjh ls tksM+k tkrk gSA lHkh lrg ?k’kZ.k jfgr gS A M ds eku dh x.kuk djkss ftlds fd, ijkoS|qr ifV~Vdk lkE;oLFkk 
esa jgsaA 

 
 
 
 
 
13131313---- fp= esas fLFkj tM+Ro IysVks okys nks lekUrj iV~V la/kkfj= iznf'kZr gS vkSj budks nks cSVfj;ksa ls tksM+k x;k gSA nksuksa 

la/kkfj=ksa dh IysVksa ds e/; nwjh lkeu gSA IysVks dh vkdf̀r vk;rkdkj gS vkSj budh pkSM+kbZ b  rFkk yECkkbZ Øe'k% 1
�  o 

2
�  gSA ck;sa rjQ dh ijkoS|qr ifV~dk dk ijkoS|qrkad 

1
K  rFkk nk;s rjQ dk 

2
K  gSA lHkh esa ?k’kZ.k ux.; gSA nka;h cSVjh 

dk fo-ok-cy cka;h cSVjh ds fo-ok-cy ls vf/kd gSA lkE;koLFkk esa fLizax esa izlkj Kkr dhft, A ¼fLizax dqpkyd gS½ 
)(

12
ε>ε  

 
 
 
 
 
 
14141414---- fp= esa iznf'kZr fLFkfr dh dYiuk djksA la/kkfj= dh IysV dk {ks=Qy A  rFkk ;s iz;ksx'kkyk esa yM+Ro gSaA la/kkfj=ksa ds 

chp yEckbZ esa ijkoS|qr ifV~Vdk fLFjkoLFkk esa NksM+h tkrh gSA ?k’kZ.k o xq:Ro dk izHko ux.; gS rks fl) djks fd ifV~Vdk 
vkoZr xfr djsxh rFkk bldk vkorZdky Hkh Kkr djksA 
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15151515---- fp= esa iznf'kZr IysVksa ikl&ikl okyh nks IysVksa dh ds chp dh /kkfjrk 50 nF  gSA chp okyh 
IysV ij 1-0 Cµ  vkos'k mifLFkr gS rks (a) Åijh IysV ds Åijh lrg ij fdruk vkos'k 

vk,xk\ (b) Åijh rFkk chp okyh IysVksa ds e/; mRiUu foHkokUrj dk eku crkb;s \ 
 
16161616---- fiNys iz'u esa nh xbZ fLFkfr dks yhft,A ;fn 1-0 Cµ  vkos'k dks chp okyh IysV dh txg Åijh okyh IysV ij j[kk tkrk 

gS rks fuEu fLFkfr;ksa ds fy, IysVksa ds e/; foHkokUrj D;k gksxk\ (a) Åijh rFkk chp okyh IysV ds e/; (b) chp okyh 
rFkk uhps okyh IysV ds e/; 

17171717---- a  o b  f=T;k ds nks pkyd xksyh; dks'kksa }kjk ,d xksyh; la/kkfj= cuk;k tkrk gSA dks'k ds 
chp ds fjDr LFkku dks K  ijkoS|qrkad ds ijkoS|qr inkFkZ ls C  f=T;k rd fp=kuqlkj Hkjk 
tkrk gSA nksuksa dks'kksa ds e/; /kkfjrk Kkr djksA 

 
PART – II : OBJECTIVE QUESTIONS 

*fn;s x;s iz'u cgqmRrjh gS&fn;s x;s iz'u cgqmRrjh gS&fn;s x;s iz'u cgqmRrjh gS&fn;s x;s iz'u cgqmRrjh gS&    
1111*---- 1]2]4]8------∞  la/kkfj=ksa okyh iafDr;ksa dks fp=kuqlkj lekUrj Øe esa tksM+k tkrk gSA izR;sd 

la/kkfj= dh /kkfjrk 2F  gSA AB  ij foHkokurj 10 volt  gS rc 
(A) AB  ij rqY; /kkfjrk F4  gS 
(B) izR;sd la/kkfj= ij vkos'k leku gksxk 
(C) igyh iafDr eas fLFkr la/kkfj= ij vkos'k fdlh Hkh nwljh la/kkfj= ds vkos'k ls vf/kd gksxkA 
(D) lHkh la/kkfj=ksa dh ÅtkZ 50 J gSA  

2222*---- fp= eas n'kkZ;s x, vkosf'kr lekUrj iV~V la/kkfj= ds fy, ,d ,YQk d.k }kjk vuqHko fd;k x;k cy gksxk% 
 
 
 
 
 
(A) C  ij vf/kdre  (B) A  ij 'kwU;   (C) B  o C  leku (D) C  ij 'kwU; 

 
3333*---- ,d la/kkfj= ds fy, fuEu izfØ;k,as dh tkrh gSA 
 −X la/kkfj= dks fdlh fo|qr okgd cy dh cSVjh ls tksM+k tkrk gSA 
 −Y  cSVjh dks gVk;k tkrk gS 
 −Z  foifjr /kzqo.krk ds lkFk cSVjh dks iqu% tksM+k tkrk gSA 
 −W  la/kkfj= esa ,d ijkoS|qr ifV~Vdk Mkyh tkrh gSA 

(A) XYZ  ¼iys ,X fQj ,Y fQj Z ½ esa laxzfgr ÅtkZ vifjofrZr jgrh gS vkSj dksbZ rkih; ÅtkZ mRiUu ugha gksrh gSA  
(B) XYW  izfØ;k ds ckn dh rqyuk esa izfØ;k XWY  ds ckn la/kkfj= ij vkos'k vf/kd gksrk gSA 
(C) XYW  izfØ;k ds ckn dh rqyuk esa izfØ;k XWY  ds ckn la/kkfj= esa laxzfgr ÅtkZ vf/kd gksrh gSA 
(D) izfØ;k XW  vkSj izfØ;k WX  esa la/kkfj= dh IysVksa ds chp fo|qr {ks= leku gksrk gSA 

 
4444*---- ,d foyfxr la/kkfj= dh pkksa IysVksa ij vkos'k 

321
Q,Q,Q  o 

4
Q  fp= esa n'kkZ;s 

vuqlkj gSA la/kkfj= dh /kkfjrk C  gSA IysVksa ds chp foHkokUrj gS& 

(A) 
C

QQ 21 +
 (B) 

C

Q
2  (C) 

C

Q
3  (D) )]QQ()QQ[(

C
4321

1
−−+  

 
5555*---- fp= esa n'kkZ;s x;s ifjiFk esa izR;sd la/kkfj= dh /kkfjrk C  gSA lsy dk fo|qr okgd cy E  gSA ;fn fLop S  dks cUn 

dj n;k tk;s rks& 
(A) lsy ds /kukRed VfeZuy ls dqN vkos'k ckgj izofgr gksxkA 
(B) lsy ds /kukRed VfeZuy ij dqN vkos'k izos'k djsxkA 
(C) lsy ls izokfgr gksus okys vkos'k dh ek=k CE  gSA 

(D) lsy ls izokfgr gksus okys vkos'k dh ek=k CE
3

4  gSA 
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6666*---- ,d lekUrj iV~V la/kkfj= dh IysVksa ds chp ijkoS|qr ifV~Vdk fLFkr gSA ifV~Vdk Iysksa ds chp ds LFkku dks iw.Zk:i ls Hkj 
nsrh gSA la/kkfj= dks ,d cSVjh ls vkosf'kr fd;k tkrk gSA vkSj cSVjh dks gVk fn;k tkrk gSA vc 0=t  ij ifV~Vdk dks 
/khjs&/khjs ckgj dh vksj [khapk tkrk gSA ;fn fdlh le; t  ij la/kkfj= dh /kkfjrk C  foHkokUrj V  vkSj laxzfgr ÅtkZ 
U  gks rks fuEu esa ls dkSu ls xzkQ lgh gSA 
 
 
(A)                              (B)                           (C)                               (D)  

 
 
 
7777*---- fp= esa n'kkZ;s x;s la;kstu ds fy, lgh fodYi pqfu;s& 
  
  

 
(A) Js.kh Øe la;kstu esa dqy vkos'k 600 Cµ  gSA  (B) 

1
C  dh IysVksa ds chp foHkokUrj V30  gSA 

(C) 
2

C  dh IysVksa ds chp foHkokUrj V20  gSA  (D) 
3

C dh Iysvksa ds chp foHkokUrj V40  gSA 
8888---- ,d 

0
C  /kkfjrk dk la/kkfj= 

0
V  foHko rd  vkosf'kr djus ds ckn cSVjh ls foyfxr dj fy;k tkrk gSA ,d nwljk C  

/kkfjrk dk la/kkfj= 
0

C  la/kkfj= ls vkosf'kr fd;k tkrk gS fQj fujkosf'kr djds iqu% vkosf'kr fd;k tkrk gSA vkos'ku 
rFkk fujkos’ku dh fØ;k dks n  ckj nksgjk;k tkrk gS ftlds dkj.k cm+s la/kkfj= dk foHko fxjdj V  gks tkrk gS rks C  
dk eku gksxk& 
(A) n/]V/V[C 1

00
 (B) ])V/V[(C n/

1
1

00
−        (C) ])V/V[(C 1

00
−   (D)  ])V/V[(C n

1
00

+  

 
fp= esa la/kkfj=ksa o izfrjks/kksa dk la;kstu fn[kk;k x;k gS& 
 
dqathK  dks can djus ds rqjur i'pkr~ ,oa vR;f/kd le;kUrjky ds ckn ifjiFk esa /kkjk gksxh& 

(A) 
311

RR

E
,

R

E

+
   (B) 

32

32

1
31

RR

RR
R

E
,

RR

E

+
+

+
  

(C) 'kwU; 
1

R

E
    (D) 

1

32

32

1

R

E
,

RR

RR
R

E

+
+

 

10101010---- (i) ,d Fµ3  /kkfjrk ds la/kkfj= dks 300 oksYV rd rFkk 2 Fµ  /kkfjrk ds la/kkfj= dks 200 oksYV rd vkosf'kr fd;k 
tkrk gSA bu la/kkfj=ksa dks bl izdkj tksM+k tkrk gS fd mudh leku /kzqfor IysVs ,d nwljs ls tqM+h jgsA rks muds la;kstu 
ds i'pkr~ la/kkfj= ds fljks ij foHkokUrj gksxk \ 
(A) 220V  (B) 160V  (C) 280V  (D) 260V 

 
 (ii) ;fn blds LFkku ij foijhr /kzqork okyh ifV~Vdkvksa dks vkil esa tksM+ fn;k tk; rks izokfgr gksus okys vkos'k dh 

ek=k gskxh \ 
(A) C4

106
−×   (B) C. 4

1051
−×   (C) C4

103
−×   (D)  C. 4

1057
−×  

 
11111111---- fn;s x;s ifjiFk dk le; fu;rkad gS& 

(A) 
2

RC
   (B) 

5

3RC
  

(C) 
3

RC
   (D) 

4

RC
 

 
12121212  A  vkSj B fcUnqvksa ds chp rqY; /kkfjrk gksxhA 

(A) C/4    (B) C/2  
(C) C    (D) 2/C 
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13131313---- fp= esa fn[kk;s x;s la/kkfj=ksa ds lewg esa izR;sd la/kkfj= 
1

C  dk eku Fµ3  rFkk izR;sd 
la/kkfj= 

2
C  dk eku Fµ2  gS rks 

(i) a  rFkk b  ds e/; ifjiFk dh rqY; /kkfjrk gksxh 

(A) Fµ1   (B) 2 Fµ  (C) Cµ4   (D) Fµ
2

3
 

(ii) vxj ,VVab 900= gS rks a  rFkk b  fcUnqvksa ds lcls utnhdh la/kkfj= ij vkos'k gksxk& 
(A) Cµ300  (B) 600 Cµ  (C) 450 Cµ   (D) 900 Cµ  

(iii) vxj VVab 900=  gS rks c  rFkk d  fcUnqvksa ds e/; foHkokUrj gksxkA 
(A) 60V  (B) 100V (C) 120V  (D)  200V 

 
14141414----    fp= esa la/kkfj=ksa dk lek;kstu fn[kk;k x;k gS& 

 
 
 
 
 
(i) FC,FC µ=µ= 63

21
 rFkk FC µ= 2

3
 gS rks a rFkk b  fcUnqvksa ds chp rqY; /kkfjrk gksxh& 

 

(A) 4 Fµ  (B) 6 Fµ  (C) 1 Fµ  (D) 2 Fµ  

 
     (ii) vxj a  rFkk b  fcUnqvksa ds e/; 48 V  foHkokurj yxk;k tk, rks LFkkbZ voLFkk esa la/kkfj= 

3
C  ij vkos'k gksxk& 

(A) 8 Fµ  (B) 16 Fµ  (C) 32 Fµ  (D) 64 Fµ  

15151515*----    ,d lekUrj iV~V la/kkfj= ftldh IysV dk {ks=Qy A  rFkk nksuksa IysVksa ds chp nwjh d  gS dks V  foHkokUrj rd vkosf'kr  
djus ds ckn cSVjh dks gVk fy;k tkrk gS] rFkk IysVksa ds chp ijkoS|qrkad K  dk inkFkZ Hkj fn;k tkrk gSA ;fn ,E.Q  vkSj 
W  Øe'k% izR;sd IysV ij vkos'k] IysVksa ds chp oS|qr {ks= ¼ifV~Vdk j[kus ds ckn½ vkSj ifV~Vdk j[kus dh izfØ;k esa 
fudk; ij fd;k x;k dk;Z gks rks& 

(A) 
d

AV
Q 0∈

=  (B) 
d

KAV
Q 0∈

=  (C) 
Kd

V
E =  (D)  








−

∈
=

Kd

AV
W

1
1

2

2

0  

16161616*----    fp= esa fod.kZ leferrk okys la/kkfj=ksa ,oa cSVjh dk la;kstu n'kkZ;k x;k gSA ;fn C  ij  
foHko 'kwU; gS rks& 
 

(A) VVA 20+=  

(B) BBDBA V)VV()VV( 224 =−+−   

(C) DDBDA V)VV()VV( 422 =−+−   

(D) DBA V)VV +=  

    
17171717----    nks xksyh; ladsUnzg; pkyd xksys 

1
A  rFkk 

2
A  ¼f=T;k 

1
r  vkSj 

2
r ½ dks gok esa j[kk x;k gSA nksuksa dks ,d  

rkacs ds rkj ls fp=kuqlkj tksM+k x;k A rks fudk; dh rqY; /kkfjrk gksxh& 

(A) 
12

210
4

rr

rkr

−

πε
 (B) )rr(

210
4 +∈π  (C) 

20
4 r∈π   (D) 

10
4 r∈π  

18181818*----    Fµ2  o Fµ3  /kkfjrk okys nks la/kkfj= dks 150 ,oa 120 oksYV rd  
vkosf'kr fd;k tkrk gSA la/kkfj= dh ifV~Vdkvksa dks fuEukuqlkj tksM+k  
tkrk gSA ,d vukosf'kr la/kkfj= ftldh /kkfjrk F. µ51  gS] dks [kqys fljksa  
ij fxjk;k tkrk gS rksA 
(A) F. µ51  /kkfjrk okys la/kkfj= ij vkos’k Cµ180  gksxk 
(B) Fµ2  okys la/kkfj= ij vkos'k Cµ120  gksxkA 
(C) /kukRed vkos'k fcUnq A  esa ls cka;h nk;ha vksj cgrk gSA 
(D) /kkukRed vkos'k fcUnq A  eas ls nk;ha ls ck;ha vkSj cgrk gSA 
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19191919*----    iznf'kZr fp= esa lHkh la/kkfj= izkjEHk esa vukosf'kr gSA budks fp=kuqlkj cSVjh ls tksM+k tkrk gS rks  

la;kstu ds fy, 'krZ gksxh& 

(A) 
321

QQQ +=  vkSj 
21

VVV +=  (B) 
321

QQQ +=  vkSj 
2

32

1

VV
VV

+
+=   

(C)  
321

QQQ +=  vkSj 
31

VVV +=  (D)  
31

QQ =  vkSj 
32

VV +  

    
20202020----    ?ku dh izR;sd Hkqtk esa C  la/kkfj= fLFkr gS] rks fcUnqvksa A  o B  ds chp rqY; /kkfjrk gksxh& 

(A) 
5

6C
    (B) 

6

5C
  

(C) 
7

12C
   (D)  

12

7C
 

21212121----    nks lekUrj IysV la/kkfj=ksa A  rFkk B  dh IysVksa ds chp leku nwjh 4
10858

−×= .d  eh gSa la/kkfj= A  o B  dh IysVksa dk  
{ks=Qy Øe'k% 0-02 eh 2  gSA ijkoS|qrkad 9=K  dh ifV~Vdk bl vkdkj dh ysrs gSa] tks B  dh IysVksa ds chp ds LFkku dks 
Hkyh izdk j Hkj ldsA A  ds vUnj fp= ds vuqlkj bl ijkoS|qr ifV~Vdk j[krs gS& 
 
 
 
 
(i) A dh /kkfjrk rFkk bleas lapf;r ÅtkZ gksxhA 
  (A) J,nF µ122   (B) J,nF µ124   (C) J,nF µ242   (D) J,nF µ61  

(ii) cSVjh dks gVkus ds i'pkr ifV~Vdk dks la/kkfj= ls gVkus esa fd;k x;k dk;Z gksxkA 
(A) J. µ568   (B) J. µ2524   (C) J. µ548   (D) None  dksbZ ugha 

(iii) vxj vc ijkoS|qr ifV~Vdk dks B  esa izos'k djkrs gSa rFkk 'B'  dks 'A'  ls tksM+rs gSa rks vUr esa fudk;y esa      
lapf;r ÅtkZ gksxh& 
(A) Jµ33   (B) Jµ22   (C) Jµ44   (D) Jµ11  

 
22. lekUrj iV~V la/kkfj= dh IysVksa dks fu;e pky v  ls nwj&nwj ys tk;k tkrk gSA ;fn fdlh {ks.k IysVksa dh chp dh nwjh d  

gS rks le; ds lkFk /kkfjrk esa ifjorZu dh nj gksxhA 

(A) 
d

1
   (B) 

2

1

d
   (C) 2d    (D)  d  

23*. lekUrj iV~V ok;q la/kkfj= dks cSVjh ls tksM+k tkrk gSA bl la/kkfj= ls lacaf/kr jkf';ka] vkos'k foHko] fo|qr {ks= rFkk ÅtkZ 
Øe'k% 

000
E,V,Q  rFkk 

0
U  gSA cSVjh dks tqM+h gqbZ fLFkfr esa j[krs gq, vc IysVksa ds e/; LFkku dks ijkoS|qrkad inkFkZ }kjk 

Hkjk tkrk gS] rks lacaf/kr jkf';ka E.V,Q  rFkk U  gks tkrh gSA rks igys okyh jkf'k;kas ls D;k laca/k gksxk&   [1985;2m] 
(A) 

0
QQ>   (B) 

0
VV >   (C) 

0
EE >   (D)  

0
UU >  

 
24. ,d iryh IysV P  dks C  /kkfjrk ds lekUrj iV~V la/kkfj= dh IysVksa ds chp bl izdkj 

j[kk tkrk gS gS fd blds fljs fp=kuqlkj IysVksa ls lEifdZr gS rks vc /kkfjrk gksxh& 
(A) 0   (B) 3C   (C) 4C   (D) ∞    

 
 
25. ,d xksyh; la/kkfj= dh vkUrfjd ,oa ckgjh f=T;k Øe'k% 10 leh- rFkk 12 lseh gSaA rks nksuksa ds chp ds LFkku dks ,d 

ijkoS|qr fu;rkad 5 ds ijkoS|qr ls Hkj fn;k tkrk gSA bldh /kkfjrk gS tc& 
(i) ckgjh xksys dks iF̀oh ls tksM+ fn;k tkrk gS& 

(A) F10
10

3

2 −×   (B) F10
10

3

8 −×   (C) F10
10

3

10 −×   (D) F10
10

3

16 −×    

(ii) vkUrfjd xksys dks i`Foh ls tksM+ fn;k tkrk gS& 

(A) F10
10

30

104 −×  (B) F10
10

30

52 −×   (C) F10
10

30

26 −×   (D) F11
106

−×  
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Exercise # 3 
PART – I : MATCH THE COLUMN 

1. ifjiFk esa nks vkn'kZ lSy gSa tks dqath K  }kjk Fµ1  la/kkfj= ls tksM+s tk ldrs gSA izkjEHk esa dqath K  fLFkfr 1 esa gS vkSj 
la/kkfj= V2  lsy }kjk iw.kZr;k vkosf'kr gks tkrk gSA vc daqyh dks fLFkfr 2 ij /kdsyk tkrk gSA LrEHk Ι  esa dqath dks 
fLFkfr 1 ls /kdsyus ds ckn ifjiFk ls lEcfU/kr HkkSfrd jkf'k;ka gSA LrEHk ΙΙ  esa mlds laxr ifj.kke fn;s x;s gSA LrEHk Ι  
esa dFkuksa dks LrEHko ΙΙ eas fn;s x;s laxr ekuksa ls lqesfyr dhft, vkSj vius mRrj dks nh xbZ OMR  eas mfpr cqycqyksa 
dks dkyk dj 44 ×  eSfVªDl esa n'kkZb;sA 
 
 
 
 
 
 

LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk II       LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk II    
(A) V4  cSVjh ls gksdj tkus okyk dqy vkos'k Cµ  esa gSA  (p) 2 

(B) V4  cSVjh }kjk fd;s x;s dk;Z dk ifjek.k Jµ  esa gSA  (q) 6 

(C) la/kkfj= dh fLFkfrt ÅtkZ esa ykHk Jµ  esa gSA   (r) 8 

(D) ifjiFk esa mRiUu dqy Å’ek Jµ  esa gSA    (s) 16 
 
2. LrEHk Ι  dh izR;sd fLFkfr esa] vleku fo-ok-cy 

1
E  rFkk )EE(E

212
>  vkSj leku vkarfjd izfrjks/k r  ds nks vukn'kZ 

)idealnon  lsyksa dk ,d ifjiFk fn;k x;k gSA R  izfrjks/k lHkh pkj fLFkfr;ksa esa tqM_k gqvk gS rFkk C  /kkfjrk dk ,d 
la/kkfj= fp=kuqlkj nks vafre fLFkfr;ksa esa tqM+k gqvk gSA LrEHk ΙΙ  esa pkj dFku fn;s x;s gSA LrEHk Ι  dh fLFkfr;ksa dks 
LrEHk ΙΙ  eas fn;s x;s dFkuksa ls lqesfyr dhft;sA 

LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk Ι                             LrEHk LrEHk LrEHk LrEHk ΙΙ     
  
 

(A) 

       (p) nksuksa lsyksa ds fljksa ij foHkokUrj dk 
    ifjek.k dHkh Hkh leku ugha gks ldrkA 
(q) fuEu (lower) fo-ok-cy dk lsy ÅtkZ  

(B)               vo'kksf’kr djrk gSA vFkkZr bldk vkos'ku  
    (charge up ) rd gksxk tc rd ifjiFk  
    eas /kkjk cgrh jgrh gSA 

 
(C) la/kkfj= izkjEHk esa vukosf'kr gSA dqath  
    K  dks cUn djus ds ckn    (r) fuEu (lower) fo-ok-cy ds lsy ds fljksa ij 

    foHkokUrj 'kwU; gks ldrk gSA 
 
 
 
 
(D) la/kkfj= izkjEHk esa vukosf'kr gSA dqath  
     K  dks cUn djus ds ckn     (s) LFkkbZ voLFkk igqapus ds mijkUr Hkh ifjiFk  

    esa /kkjk dHkh 'kwU; ugha gks ldrh gSA 
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PART – II COMPREHENSION 
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn # 1     

ifjiFk esa la/kkfj= 
3

C  ifjoruh; la/kkfj= gS ¼bldh /kkfjrk cnyh tk ldrh gS½ foHkokUrj 
1

V  ¼ la/kkfj= 
1

C  ij ½ o 

3
C  ds e/; xzkQ [kahpk tkrk gSA fo|qr foHko V,V 10

1
 ds vuUr Li'khZ h vksj igqaprk gS tc ∞→

3
C  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. cSVjh ij fo|qr foHko V  cjkcj gS& 
(A) 10V   (B) 12V   (C) 16V   (D)  20V 

4. la/kkfj= 
1

C  dh /kkfjrk dk eku Gs 
(A) Fµ2   (B) 6 Fµ   (C) 8 Fµ   (D) 12 Fµ    

 
5. la/kkfj= 

2
C  dh /kkfjrk cjkcj gS& 

(A) Fµ2   (B) 6 Fµ   (C) 8 Fµ   (D) 12 Fµ    
 
vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn vuqPNsn #    2222    

fp= esa fn[kk, x, ifjiFk esa izfrjks/k )R( Ω  la/kkfj= /kkfjrk )C(  o ,d vkn'kZ lsy ¼fo-ok-cy E  oksYV½ gS] la/kkfj= 
izkjEHk esa vukosf'kr gS rFkk dqath fLFkfr 1 esa gSA A 0=t  le; ij dqath dks fLFkfr 2 ij RCt =

0
 lsd.M ds fy, 

/kdsyk tkrk gS rFkk fQj dqath dks fLFkfr 1 ij RCt =
0

 lsd.M ds fy, fQj ls /kdsyk tkrk gSA bl izØe dks ckj ckj 
iqujkorZ fd;k tkrk gSA ;g ekfu, fd fLFkfr 1 ls fLFkfr 2 eas dqath dks /kdsyus esa ;k fLFkfr 2 ls fLFkfr 1 esa /kdsyus esa 
fy;k x;k le; ux.; gSA 

 
 
 
 
 
 
6. RCt 2=  lsd.M ij la/kkfj= ij vkos'k gksxk& 

(A) CE   (B) 







−

e
CE

1
1   (C) 








−

2

11

ee
CE  (D)  








+−

2

11
1

ee
CE  

 
7. RC.t 51=  lsd.M ij izfrjks/k esa izokfgr /kkjk gksxh& 

(A) )
e

(
Re

E 1
1

2
−   (B) )

e
(

eR

E 1
1 −   (C) )

e
(

R

E 1
1 −   (D)  )

e
(

eR

E 1
1 −  

 
8. la/kkfj= ij le; ds lkFk vkos'k dk ifjorZu fuEu gksxkA  
 
 

(A)                                 (B)                                (C)                                    (D)  
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PART – III ASSERTION /REASON 
9. oDrO;&1%oDrO;&1%oDrO;&1%oDrO;&1% ;fn lekUrj IysV la/kkfj= ij foHkokurj nqxuk dj fn;k tkrk gS rks lHkh fLFkfr;kas ds varxZr  

la/kkfj= fLFkfrt ÅtkZ pkj xquh gks tk;sxhA 

oDrO; &2%oDrO; &2%oDrO; &2%oDrO; &2% la/kkfj= eas lafpr fLFkfrt ÅtkZ 2

2

1
CVU =  gS tgkW C  o V  dk lkekU; izpfyr vFkZ gSA 

(A) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
(B) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
(C) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 vlR; gS] 
(D) oDrO;&1 vlR; gS] oDrO;&2 lR; gS 

 
10. oDrO;&1% oDrO;&1% oDrO;&1% oDrO;&1% ,d vkosf'kr lekUrj IysV la/kkfj= esa IysVksa ds chp vk/ks LFkku )(Ι  dks 

ijkoS|qr xqVds }kjk Hkjk x;k gSA nwljs vk/ks LFkku )(ΙΙ  esa vk;q gSA rks LFkku ΙΙ  esa 
ifj.kkeh fo|qr {ks= dk ifjek.k LFkku ΙΙ  ifj.kkeh fo|qr {ks= ds ifjek.k ls de 
gksxkA 
oDrO;&2%oDrO;&2%oDrO;&2%oDrO;&2% ,d ijkoS|qr ek/;e esa izsfjr ¼;k /kzqfor½ vkos'k fo|qr {ks= dks ?kVkus dh 
izof̀Rr j[krs gSA 
 
 
 
 
(A) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
(B) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
(C) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 vlR; gS] 
(D) oDrO;&1 vlR; gS] oDrO;&2 lR; gS 

 
11. oDrO;&1oDrO;&1oDrO;&1oDrO;&1 ,d lekUrj IysV la/kkfj= dks 100 V  ds foHkokUrj ls vkosf'kr fd;k tkrk gS rFkk vc oksYVrk L=ksr ls gVk 

fn;k tkrk gSA vc ijkoS|qr iV~Vh dks /khjs ls IysVks ds e/; izfo’B djk;k tkrk gSA ijkoS|qr iV~Vh dks Mkyus ls iwoZ dh 
rqyuk esa ijkoS|qr iV~Vh Mkyus ds ckn la/kkfj= esa laxzfgr ÅtkZ ?kV tkrh gSA 
oDrO;&2%oDrO;&2%oDrO;&2%oDrO;&2% tc ge ijkoS|qr dks la/kkfj= ds IysVks ds e/; izfo’V djkrs gS rks izsfjr vkos'k ijkos|qr dks {ks= ds vUnj 
[khaprk gS ¼vFkkZr ;g mnklhu oLrqvksa dks vkosf'kr oLrqvksa }kjk izsj.k }kjk vkdf’kZr gksus dh rjg gSA½ bl ijkoS|qr dks 
/khjs&ls vUnj Mkyus ds nkSjku ge bl cy dk fojks/k djrs gSa rFkk bl izdkj fudk; ij _.kkRed dk;Z djds fudk; ls 
fo|qr fLFkfrt ÅtkZ dks gVkrs (remove) djrs gsA 
(A) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
(B) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
(C) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 vlR; gS] 
(D) oDrO;&1 vlR; gS] oDrO;&2 lR; gS 

 
PART – IV : TRUE/FALSE 

 
12. (i) fp= esa n'kkZ;s vuqlkj V  foHkokUrj rd vkosf'kr ,d lekUrj iV~V la/kfj= dh IysVksa ds chp nks izksVksu  

   A  o B   fLFkr gSA nksuksa izksVksuksa ij cy leku gSA                          [JEE’ 1986; 3m] 
 (ii) ;fn ,d la/kkfj= ij vkos'k fu;r gks rks IysVksa ds chp nwjh dks c<+kus ij IysVksa ds chp txus okyk cy    
           ifjofrZr ugha gksxkA 

(iii) ;fn la/kkfj= dh IysVksa ds chp foHkkUj fu;r gks rks IysVksa ds chp dh nwjh dks c<+kus ij fo|qr {ks=  
    fu;r jgrk gSA 
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PART – V : FILL IN THE BLANKS 
13. (i) C  o C2  /kkfjrk ds nks la/kkfj=ksa dks lekurj Øe esa tksM+dj V  foHkokUrj rd vkosf'kr fd;k tkrk gSA blds ckn  
           cSVjh dks gVk fy;k tkrk gS vkSj C  /kkfjrk okys la/kkfj= dh IysVksa ds chp K  ijkoS|qrkad okyk inkFkZ iw.kZr% Hkj fn;k   
           tkrk gSA vc la/kkfj=ksa ij foHkokUrj-------                  [ 1986; 2m] 
 (ii) ikap ,d leku la/kkfj= IysaVsa izR;sd dk {ks=Qy A  dks fp=kuqlkj bl rjg j[kk tkrk gS fd izR;sd IysVksa ds chp dh   
           nwjh d  gS o IysVksa ds e/; V  fo|qr okgd cy dk lzksr tksM+k tkrk gSA 
         
 
 
 
 
 

    
 
IysV 1 ij vkos'k -----rFkk IysV 4 ij vkos'k----- gSA            [JEE’ 1986; 2m] 
 

Exercise # 4 
JEE PROBLEMS (LAST 10 YEARS) 

1.  ΩM.10  izfrjks/k vkSj Fµ10  la/kkfj= ds lekUrj la;kstu dks ux.; izfrjks/k dh 1-5 oksYV dh cSVjh ds fljksa ls tksM=k 
tkrk gS rks la/kkfj= dks 0-75 oksYV rd vkosf'kr gksus esa fy;k x;k le; ¼lsd.M esa½ yxHkx gksxk& 
(A) ∞    (B) 2elog    (C) 2

10
log  (D)  'kwU;           [JEE’ 97’2/100] 

A leakly parallel plate capacitor is filled completely with a dielectric having dielectric constant k=5 

and electrical conductivity .m. 1112
1047

−−− Ω×=σ . If the charge on the plate at 0=t  is c.q µ= 88  

then calculate the leakage current at the instant 12=t s. 
 
2. .,d {kf;r (leaky) lekUrj iV~V la/kkfj= dks 5=K  ijkoS|qr fu;rkad okys rFkk oS|qr pkydrk 

.m. 1112
1047

−−− Ω×=σ  inkFkZ ls iwjh rjg Hkj fn;k tkrk gSA vxj 0=t  ij IysV ij vkos'k c.q µ= 88  gS rks 

st 12=  ij {kj.k /kkjk dk eku Kkr dhft,A                           [JEE’ 97’5/100] 

 
3. ,d bysDVªkWu lekUrj iV~V la/kkfj= ds vUnj nksuksa IysVksa ls cjkcj nwjh ij izos'k djrk gA la/kkfj= dh IysVksa ds e/; nwjh 

m2
102

−×  rFkk yEckbZ m1
10

−  gSA IysVksa ds e/; 300 oksYV dk foHkokUrj yxk;k tkrk gSA ;g ekfu, fd bysDVªkWu dk 
izkjfEHkd osx la/kkfj= ds lekukurj gSA osx dk og vf/kdre eku Kkr dhft, rkfd bysDVªkWu la/kkfj= ds nwljs fljs ls 
ckgj ugha fudy ldsaA                [JEE’ 97’5/100] 

4.  Nks la/kkfj= A  o B  dh /kkfjrk Øe'k% Fµ3  o Fµ2  gS dks Øe'k% 100V  o 
180V  rd vkosf'kr fd;k tkrk gSA la/kkfj=ksa dh IysVs fp=kuqlkj tqM+h gqbZ gSA 
la/kkfj= A dh Åijh IysV /kukRed o B  dh _.kkRed gSA Fµ2  /kkfjrk ,d la/kkfj= 
C  dks rkjksa ls tksM+dj ifjiFk iw.kZ djus ds fy, eqDy fljksa ij fxjk;k tkrk gS rks 
x.kuk djks& 
(i) rhuksa la/kkfj=ksa ij vafre vkos'k vkSj 
(ii) ifjiFk iw.kZ gksus ds igys o ckn esa fudk; esa laxzfgr fLFkr oS|qr ÅtkZ Kkr djksA         [JEE’ 98’5/100] 

5*.  d  eksVkbZ dh ijkoS|qr ifV~Vdk dks lekUrj iV~V la/kkfj= esa izos'k djk;k tkrk gSA la/kkfj= dh _.kkRed IysV 0=x  ij 
rFkk /kukREd IysV dx 3=  ij gSA ifV~Vdk IysVksa ls elku nwjh ij gSA la/kkfj= dks dqN vkos'k fn;k tkrk gSA 0,X  ls 

d3  rd ifjofrZr gksrk gS rks 
(A) fo|qr {ks= dk ifjek.k vifjofrZr jgsxkA 
(B) fo|qr {ks= dh fn'kk vifjofrZr jgsxhA 
(C) fo|qr foHko yxkrkj c<+sxk 
(D) fo|qr foHko igys c<+sxk rRi'pkr ?kVsxk rFkk fQj c<+sxkA 

 



Download FREE Study Package from www.TekoClasses.com & Learn on Video 
www.MathsBySuhag.com Phone : 0 903 903 7779, 98930 58881        Page 21 

  

6. fn, x, ifjiFk esa cSVjh vkn'kZ gS rFkk fo|qr okgd cy V  gSA la/kkfj= izkjEHk esa vukosf'kr gSA 0=t  dqath (switch) dks 
can dj fn;k tkrk gS&                              [JEE’ 98’8/100] 

 
 
 
 
  

(a) t  le; ij la/kkfj= ij vkos'k Q  dh x.kuk dhft,A 
 (b) AB  eas t  le; ij /kkjk dh x.kuk dhft,A bldk ∞→t  ij lhekUr eku D;k gksxk \ 
7. fn;s x;s ifjiFk ds fy, dkSulk dFku lR; gSA 
  
 
 
 

 
(A) 

1
S  can djus ij VV,VV 2015

21
==  

 (B) 
3

S  can djus ij VVV 25
21

==  

 (C) 
1

S  o 
2

S  can djus ij 0
21

== VV  

 (D) 
1

S  can 
2

S  djus ij VV,VV 2030
21

==                                           [JEE’ 99’2/200] 

8. fn;s x;s ifjiFk esa fu;r /kkjk ds laxr la/kkfj= ds fljks ij foHko gksxk& 
(A) V  (B) V/2                       [JEE – 2001’ 3/105]  
 
(C) V/3  (D) 2V/3   

 
9. fp= esa iznf'kZr fLFkfr esa dYiuk djksA la/kkfj= A  ij vkos'k q  gSA tfd B  vukosf'kr 

gSA dqath dks can djus ds yEcs le; ckn la/kkfj= B  ij mRiUu vkos'k gksxk&[JEE – 
2001’ 1/105] 
(A) 'kwU;  (B) q/2  (C) q    (D) 2q   

 
10. leku /kkfjrk C  ds nks le:I la/kkfj= gSa blessa ls ,d dks 

1
V  foHko rd vkosf'kr djrs gS rFkk nwljs dks 

2
V  foHko rd 

vkosf'kr djrs gSaA la/kkfj=ksa ds _.kkRed fljksa dks vkil esa tksM+ nsrs gSA tc /kukRed fljksa dks vkil esa tksM+k tkrk gS] 
rks la;qDr fudk; dh ÅtkZ esa deh gksxh&         [JEE – 2002’ 1/105] 

(A) )VV(C
2

2

2

1
4

1
−   (B) )VV(C

2

2

2

1
4

1
+   (C) 2

2

2

1
4

1
)VV(C −     (D)  2

21
4

1
)VV(C +  

11. fcUnqor js[kk] la/kkfj= ds izfrjks/k X  ds lkFk vkos'ku dks iznf'kZr djrh gSA ;fn izfrjks/k X2  
dj fn;k tk;s rks dkSu lk xzkQ vkos'ku dks iznf'kZr djsxkA[JEE Scr. 2004’ 2/84] 
(A) P   (B) Q    
 
(C) R   (D) S  

 
12. fn;s x;s ifjiFk esa izkjEHk esa la/kkfj= C  vukosf'kr vkSj 0=t  dqath 'S'  can djrs gsA 

;fn t  le; ij la/kkfj= ij vkos'k )e(QQ tα−= 1
0

 lehdj.k }kjk fn;k tk;s rks 

0
q  o α  ds eku Kkr djksA                        [JEE Mains 2005’ 4/60] 

 
 
 
13. Fµ4  /kkfjrk ds vukosf'kr la/kkfj= dks 12 oksYV fo-ok-cy dh cSVjh rFkk ΩM.52  ds izfrjks/k ds lkFk Js.kh Øe esa tksM+k 

tkrk gS rks fdrus le; i'pkr~ Rc vv 3=  gksxk & ¼fn;k gS 69302 .n =� ½                [JEE Scr. 2005’ 2/84] 
(A) 6.93 lSd.M  (B) 13.86 lSd.M  (C) 7 lSd.M  (D) 14  lSd.M 
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14. fp= essa fn[kk;s vuqlkj fLop S  dks [kqyk j[krs gq, ,d ifjiFk tksM+k tkrk gSA ;fn fLop dks can dj fn;k tk; rks Y  
ls X  esa cgus okyk dqy vkos'k gS& 

 
 
 
 
 

 
 

(A) 0   (B) Cµ54    (C) Cµ27   (D) Cµ81  
 
15. ,d lekUrj ifV~Vdk la/kkfj= C  dks ftldh IysVksa dk {ks=Qy bdkbZ gS rFkk vUrjky d  gS] ,d rjy inkFkZ ls Hkjk 

tkrk gS ftldk ijkoS|qrkad (dielectric constant) 2=K  gSa 'kq: esa rjy ds Lrj dh Å¡pkbZ  
3

d
 gSA eku ysa fd 

rjy dk Lrj fLFkj xfr V  ls ?kVrk gSA le; t  ds QaD'ku (function) ds lkFk le; & fLFkjkad (time 
constant) gksxk  
fp= % 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(A) 
Vtd

R

35

6 0

+

ε
  (B) 

222

0

932

915

tVdVtd

R)Vtd(

−−

ε+
  (C) 

Vtd

R

35

6 0

−

ε
  (D) 

222

0

932

915

tVdVtd

R)Vtd(

−+

ε−
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Arswers 
 

Exercise - 1 
PART -1 

SECTION  

A1. (i) 6V  (ii) Jµ90   

(iii) (a) V
3

16
 (b) Jµ

3

5
 (c) 

2

1

10

5
=

µ

µ

F

F

Q

Q
 

(d) CQCQ FF µ=µ= µµ
3

160

3

80

105
 

A2.  
Ak

Q

0

2

2 ∈
 

SECTION (B) 

B1. (a) ε  (b) 
R

ε
 (c) ε  

 (d) 2

2

1
εC  (e) 

R

2ε
 (f) 

R

2ε
 

 

B2.  A,CandC,C,C 216682 µµµµ  

B3. (i) C.C,C µµµ 604020  (ii) Jµ2400   

(iii) Jµ1200  

 

B4. V
CCC

CCC DBA
20

321

321

0
=

++

φ+φ+φ
=φ  

 
B5. 12V 
 
SECTIO (C): 

C1.  )a(  ikap Cµ2  ds la/kfj= Js.khØe esa 
)b(  3 lekUrj ifDr;ka izR;sd esa ikap F. µ02  ds 

la/kkfj= Js.khØe esaA 
C2. (a) 200/3 V izR;sd fcUnq ij )b(  'kwU; 

C3.  (i) Fµ4  (ii) Fµ12  

C4. (a) 3/Cε  (b) 3
2 /Cε  (c) 6

2 /Cε

 (d) 6
2 /Cε  

SECTIO (D) 

D1. Ce)e(q µ=−×= −−−
701106

224  

D2. Ω= 02
35

11
.

n�
 

D3. F.F
)/(In

µ=µ
−

250
23

10
7

 

D4. .J.J)ee( µ=µ− −−
7440

42  

D5.  (i) (a) 10s (b) Cµ2     (c) 10 In2=6.94 s 

 (ii) Cx.C)e(q 85
1034812

−− =µ=  

 
 
SECTION (E): 

E2. (i) pF18020
0

=ε  (ii) C. 7
1045

−×  (iii) 

540pF (iv) 3 (v) 21212
1027

−−−× mNC  (vi) 

m/v5
103×  (vii) m/v5

103×  

E3. 
2

3

3

20 ==

+−

ε
=

F

i

w

w
,

d

t
,

k

t
td

A
C  

 

E4. 2
620

5
m.=

π
 

 

E5. 
1

1

2

1
1

2

1

+

−
ε=∆+

k

k
Cq),k(  

 

E6. 







−

ε
1

1

2

2

0

Kd

AV
 

 
PART –II 

SECTION (A): 
A1.  (A) A2.  (D)  
 
A3.  (i) (D)  (ii) (B) (iii) (D) (iv) (A) 
 
A4. (B)   
 
SECTION (B):  
B1.  (B) B2.  (C) B3. (B)(C)(D)B4. (D) 
B5.  (C) B6. (A)(B)(D)          B7. (C) 
SECTION (C) : 
C1.  (C) C2.  (D) C3. (B) C4. (B) 
 
SECTION (D) 
D1. (i)  (C) (ii)     (A)   (iii)    (C)     (iv) (C) 
D2. (A)(C)       D3. (A)(C) 
D4. (i) (B) (ii) (C) (iii) (A) 
D5. (i) (A) (ii) (B)                     D6.(i) (A)(ii) (C) 
D7. (i) (C) (ii) (B) (iii) (C) (iv) (D) 
D8. (C) 
SECTION (E): 
E1.        (B) E2.  (C) E3. (A)(B)(C)  
E4. (A)(C)(D)   E5. (A)  
E6. (C)  E7.  (A) E8. (B) 

Exercise - 2 

PART I 

1. 

21

212

2
/

)dd(md

Vea














+
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2.  (i) 
S

)xx(q

0

12

2

2 ∈

−
 (ii) 

2

11

12

2

0 







−∈

xx
SV

 

3. (i) Cµ6  (ii) .A/,A/,A/,A/, 2012011011010

  
4.  25 V vkSj 75 V  5. 9/10A  

6.  
d

A

18

11 0ε
 7. F)b(F)a( µµ

4

11

6

11
  

8.  
5

8
 9. V.020

50

1
=   

10.  ),e(Cq rc/t−ε= 1  
21

21

CC

CC
C

+
=   

11.  igys Hkkx esa iSjkos|qrkad  
 (a) 2 dk foLrkfjr xzkQ 
 (b) A vkSj Bdks tksM+us 
 Okkyh ljy js[kk AB   

12.  
SdK

)K(bv

2

1
2

0
−ε

  

13.  [ ]2

11

2

22

0
11

2
ε−−ε−

ε
)K()K(

dK

b

S

  

14.  
)K(A

md)a(

1

8
20

0
−εε

− ��
  

15.  (a) C. µ500  (b) 10V  

16.  (a) 10 V (b) 10 V  

17.  
)ac()cb(Ka

Kabc

−+−

πε
0

4
 

 
 

PART –II 
 
1.  (A)(C) 2. (B)(C) 3. (B)(C)(D)  
4.  (B)(C) 5. (A)(D) 6. (A)(B)(C)(D) 
7.  (A)(B)(C)(D) 8. (B) 9.  (A)  
10.  (i) (D) (ii) (A) 11. (A) 12. (D)  
13.  (i) (A) (ii) (D) (iii) (B) 
14.  (i) (A) (ii) (D) 15. (A)(C)(D)  
 
16. (A)(B)(C)(D) 17. (C) 18. (A)(B)(C)  
 
19.  (A)(B)(C) 20. (A)  
21.  (i)  (A) (ii) (C) (iii) (D) 
22.  (B) 23. (D) 25. (i) (C) (ii) (A) 
 
 

 
 

Exercise -3 
PART -I 

 

1. (A) ,p→ (B) → r,(C) → q, (D) → p 
 

2. (A) → p,q,s(B) → p,r,s (C) → p,q(D) → p,r 

 
PART - II 

 
3.  (A) 4. (C) 5. (A) 6. (C) 7. (D) 8. (C) 

 
PART - III 

 
9.  (D) 10. (D) 11. (A)  

 
PART -Iv 

 
12. (i) lR;  (ii) lR;  (iii) vlR; 

PART - III 
 

13.  (i) V
K










+ 2

3
 (ii) 

d

AV
,

d

AV
00

2ε
−

ε
 

 

Exercise-4 
1. (D) 

2. A.e
k

q
i

K/
µ≅

∈

σ
=

∈σ−
200

1

0

 

3. s/m8
10

30

2
×  

4. (i) Cµ150  (ii) 18 mJ 

5.  (B)(C) 

6. (a) ]e[
CV

q RC/t 32
1

2

−−=  

 (b) ∞→=







−= − ast

R

V
i;e

R

V
i RC/t

23

1
1

2

32  

7. (D) 8. (C) 9. (A) 
10. (C) 11. (B)  

12. 
21

21

21

2

0
RCR

)RR(
^

RR

RCR
Q

+
=α

+
=  

13 (B) 14. (C) 15. (A) 
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MQB 
 

PART – I : OBJECTIVE QUESTIONS 
1. la/kkfj= ls laxzfgr ÅtkZ :i gS& 

(A) xfrt ÅtkZ   (B) fo|qr fLFkfrt ÅtkZ  (C) izR;kLFk ÅtkZ   (D) pqEcdh; ÅtkZ 
2*. nks le:i la/kkfj=ksa dks lekurj Øe esa tksM+dj V  foHko rd vkosf'kr dj fn;k tkrk gSA vc budks gVkdj Js.kh Øe 

esa tksM+ fn;k tkrk gS rks& 
 (A) fudk; esa laxzfgr ÅtkZ c<+sxh 
 (B) eqDr IysVksa ds chp foHkokUrj 'kwU; gks ldrk gSA 
 (C) eqDr IysVksa dh chp foHkkokurj V2  gks ldrk gSA 
 (D) vkil esa tqM+h gqbZ IysVksa ij vkos'k ,d nwljs dks fujLr djrs gSA 
3. Fµ20  o Fµ30  /kkfjrk ds nks lekUrj iV~V la/kkfjr dks Øe'k% 30 V  o 20 V  rd vkosf'kr djrs gsA ;fn leku izdf̀r 

dh vkosf'kr IysVksa dks vkil esa tks fn;k tk; rks la;qDr foHkokUrj gksxk& 
 (A) 100 V  (B) 50V   (C) 24 V   (D) 10V 

4. Fµ20 /kkfjrk la/kkfj=ksa dh U;wure la[;k D;k gksuh pkfg, buds la;kstu dh rqY; /kkfjrk Fµ5  gks tk;& 
 (A) 4   (B) 5   (C) 6    (D) 10 
 
5. O;ofLFkr fp= esa fcUnqvksa A  o B  ds chp rqY; /kkfjrk gksxh& 
 
 
 
 
 
 
 
 
 (A) Fµ0   (B) 16 Fµ   (C) 4 Fµ   (D) 2 Fµ  

6. 2 Fµ  /kkfjrk ds lkr la/kkfj=ksa dks dSls la;ksftr djs dh rqY; /kkfjrk Fµ
11

10
 gks tk;& 

  
 
 

(A)                             (B)                                (C)                            (D)  

 
 
 
7. O;ofLFkr fp= esa fcUnqksa P  o Q  ds chp foHkokUrj gksxk& 
  
 
 
 

 
 
 
 
 

(A) 
)CC)(CC(

E)CCCC(

4231

3241

++

−
   (B) 

)CC)(CC

ECC

4221

32

+
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(C) 
)CC)(CC(

E)CCCC(

4321

4131

++

−
   (D) 

)CC)(CC(

E)CCCC(

4321

4142

++

−
 

 
8. fuEu ifjiFk esa fcUnqvksa A  vkSj B  dh chp rqY; /kkfjrk gksxh& 
  
 
 
 
 
 

 
 

(A) C               (B) 
2

C
                  (C) 2C                       (D) 3C 

9. iznf'kZr fp= esa la;kstu dh rqY; /kkfjrk gksxhA 
  

 
 
 
 
 
 

(A) C   (B) 2C   (C) C
2

3
    (D) 

2

C
 

10. iznf'kZr fp= esa A  o B  fcUnqvksa dh chp la;kstu dh rqY; /kkfjrk gksxh& 
  
 
 
 
 
 
 

(A) F. µ50   (B) F. µ51   (C) Fµ2    (D) F. µ52  

11. iznf'kZr fp= esa la/kkfj=ksa ds la;kstu esa lafpr dqy ÅtkZ gksxh& 
  
 
 
 
 
 
 
 

 

(A) J6
102

−×   (B) J6
104

−×   (C) J6
108

−×   (D) J6
1016

−×  

12. ikap la/kkfj=ksa dks mudh /kkfjrk ds lkFk fu=kuqlkj O;ofLFkr fd;k x;k gSA fcUnqvka 
A  o B  ds chp foHkokUrj 60 oksYV gSA A  o B  chp rqY; /kkfjrk rFkk Fµ5  
la/kkfj= ij vkos'k Øe'k% gksaxs& 

  
 

 
 
 
 

A) C,F µµ 3044   (B) C,F µµ 15016   (C) C,F µµ 20015   (D) C;F µµ 504  
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13. 10 Fµ  /kkfjrk ds la/kkfj= dks V2  fo-ok-cy dh cSVjh ls tksM+us ij ;g ik;k tkrk gS fd la/kkfj= 1 C. µ612  rd vkosf'kr 
gksus esa ms50  le; ysrk gS rks ifjiFk dk izfrjks/k gS& 

 (A) 4 Ω    (B) 5 Ω    (C) 6 Ω    (D) 7 Ω  
 
14. O;fLFkr fp= eas fudk; dh izHkkoh /kkfjrk gksxh& 

 (A) 









+++

ε
=

4

4

3

3

2

2

1

1

0

K

d

K

d

K

d

K

d

A
c  (B) 

d

A
C

4

0ε
=   

(C) 
A

d
C

0

4

ε
=    (D) 

d

KKKK
C

4

3421=  

 
15. lekUrj iV~V la/kkfj= dh /kkfjrk 

0
C  gSA vkisf{kd fo|qr'khyrk rε  rFkk IysVksa ds chp dh nwjh ds ,d pkSFkkbZ Hkkx ds 

cjkcj eksVh ifV~Vdk dks bu IysVksa ds chp j[kk tkrk gS rks /kkfjrk C  gks tkrh gS rks 
0

C

C
 dk eku gksxk& 

 (A) 
14

5

+ε

ε

r

r    (B) 
13

4

+ε

ε

r

r    (C) 
12

3

+ε

ε

r

r   (D) 
1

2

+ε

ε

r

r  

 
16*. ,d lekUrj iÍ la/kkfj= dks vkosf'kr djds cSVjh gVk yh tkrh gSA vc la/kkfj= dh IysVksa dks ,d nwljs ls nwj xfr djkrs 

gSaA rks fuEu esa D;k gksxk \ 
(A) la/kkfj= ij vkos'k c<+ tk,xk   (B) la/kkfj= esa laxzfgr fLFkr oS|qr ÅtkZ c<+sxh 
(C) IysVks ds e/; foHko c<+sxk    (D) /kkfjrk c<+sxh 

17. nks foyfxr pkyd Bksl xksys ftudh f=T;k;sa Øe'k% R  rFkk R2  gS dks bl izdkj ls vkof'kr djrs gSa fd mu ij leku 
vkos'k ?kuRo σ  mRiUu gksrk gSA vc xksyksa dks ,d nwljs ls vR;kf/kd nwjh ij ys tkdj irys rkj ls tksM+rs gSA cM+s xksys 
ij u;k vkos'k ?kuRo D;k gksxkA 

 (A) 
6

5σ
   (B) 

3

5σ
    (C) 

6

7σ
    (D) 

3

7σ
 

 
18.  fn;s x;s fp= esa fLFkj voLFkk esa la/kkfj= ds fljksa ij vkos'k gksxk& 
  
 
 
 
 
 

 
 
 

(A) Cµ12    (B) 15 Cµ    (C) 18 Cµ   (D) 6 Cµ  

 
19. ,d C  /kkfjrk dk la/kkfj= 0V  foHkokUrj rd vkosf'kr fd;k x;k A cSVjh gVkdj la/kkfj= dks vKkr /kkfjrk CX  ds 

la/kkfj= ds lkFk tksM+k x;k A ;fn la;kstu ds fljksa ij foHkokUrj V  gS rks Cx  dk eku gksxkA 

 (A) 
V

)VV(C −0    (B) 
V

)VV(C 0−
  (C) 

0
V

CV
   (D) 

V

CV0  

 
20. iznf'kZr fp= esa dqath s  yEcs le; ls can gS vkSj 0=t  ij [kksyh tkrh gS rks e/; esa 

fLFkr 20Ω  izfrjks/k esa ms.t 250=  ij /kkjk gksxh& 
 (A) A.6290  (B) A.4890   

(C) A.1890  (D) mA23  
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21. oDrO; &1% ,slk ifjiFk ftlea la/kkfj= gks mls /;ku ls dke esa ysuk pkfg, pkgs ifjiFk esa /kkjk mifLFkr ugha gksA 
oDrO;&2 % ,d vkosf'kr la/kkfj= gekjs 'kjhj esa vukkosf'kr gks ldrk gS vkSj gesa uqdlku igqapk ldrk gSA 
(A) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k gSA 
(B) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 lR; gS] oDrO;&2] oDrO;&1 dk lgh Li’Vhdj.k ugha gSA 
(C) oDrO;&1 lR; gS] oDrO;&2 vlR; gS] 
(D) oDrO;&1 vlR; gS] oDrO;&2 lR; gS 

PART – II : SUBJECTIVE QUESTIONS 
1. 100 Fµ  /kkfjrk okys la/kkfj= dks 24V  foHkokUrj rd vkosf'kr fd;k tkrk gSA rRi'pkr~ vkosf'kr djus okyh cSVjh dks 

gVk fn;k tkrk gS vkSj nwljh cSVjh ftldk fo-ok-cy- 12 V  gS] ds /kukRed fljs dks la/kkfj= dh /kkukRed IysV ls tksM+k 
tkrk gSA 
(a) la/kkfj= dks iqu% ifjiFk ls tksMus ls iwoZ rFkk ckn esa la/kkfj= ij vkos'k dk eku crkb,A 
(b) 12V  cSVjh ls cgus okys vkos'k dh x.kuk dhft,A 
(c) D;k cSVjh }kjk ;k cSVjh ij dk;Z fd;k x;k gS \ rks bldk ifjek.k Kkr djksA 
(d) fLFkj oS|qr ÅtkZ esa deh Kkr djksA 
(e) iqu% ifjiFk tksM+us ds ckn vkos'k ds cgus ls mRiUu Å’ek Kkr djksA 

 
2. Fµ1  /kkfjrk ds N% la/kkfj=ksa dks bl izdkj O;ofLFkr fd;k tkrk gS fd budh rqY; /kkfjrk F. µ700  izIr gksrh gSA ;fn 

bl la;kstu ds fljksa ij 600 oksYV foHkokurj vkjksfir fd;k tk, rks izR;sd la/kkfj= ij mRiUu vkos'k D;k gksxk \ 
 
3. fp= esa iznf'kZr izR;sd la/kkfj= dh /kkfjrk F. µ05  gSA cSVjh dk fo-ok-cy 50V  gSA 

dqath S  dks can djus ij fdruk vkos'k AB  ls izokfgr gksxkA 
 
 
 
4. A  {ks=Qy rFkk d  IysVksa dh nwjh okys lekUrj iÍ la/kkfj= dh /kkfjrk C  gSA 

la/kkfj= ds chp dh nwjh dks nks f=Hkqtkdkj vkdf̀r ¼ost½ ftuds ijkoS|qr fu;rkad 
Øe'k% 1K  o 2K  gS ls Hkj fn;k tkrk gSA la/kkfj= dh ifj.kkeh /kkfjrk dk eku 
Kkr dhft,A       [JEE – 96, 2] 

 
 
 
5. ,d 10 oksYV dh cSVjh dks 0-1F  /kkfjrk okys la/kkfj= ds fljksa ij tks+ fn;k tkrk gSA vc bl la/kkfj= ls cSVjh dks gVk 

fy;k tkrk gS vkSj bl la/kkfj= dks nwljs la/kkfj= ls tksMk tkrk gSA vxj bu nks la/kkfj= esa vkos'k cjkcj cVrk gS rks 
nksuksa la/kkfj= esa dqy lafpr ÅtkZ dk eku Kkr djksA vc bl ÅtkZ dh izkjfEHko la/kkfj= esa lafpr ÅtkZ ls rqyuk djksA 

[REE – 96, 5] 

6. lekurj ok;q iV~V la/kkfj= dh ,d nwljs ls m3
102

−×  eh- nwjh ij fLFkr oÙ̀kkdkj IysVksa A  o B  ds O;kl 0-1 eh- gSA 
,d vU; leku la/kkfj= dh m3

103
−×  nwjh ij j[kh IysVksa C  o D  ds O;kl 0-12 eh gS IysV A HkwlEifdZr gSA IysV B  

o D  vkil esa tq+h gSA IysV 120,C  oksYV dh cSVjh ds /kuk;u ls tqM+h gSA cSVjh dk _.kk;u HkwlEifdZr gSA Kkr djks& 

(i) la;kstu dh la;qDr /kkfjrk 
(ii) blesa laxzfgr Åtk        [REE – 96, 2] Z 

7. {ks=Qy A  rFkk IysVks ds e/; nwjh d  okys lekUrj iÍ la/kkfj= dh /kkfjrk dh x.kkuk dhft, tc mls ijkoS|qr fu;rkad 
tks fuEu izdkj ifjofrZr gksrk Gsa        [REE 2000, 6] 

 
0

1
ε

β
+=

x
)x(K  ;

d

2
0 <×<  )xd()(K −

ε

β
+=×

0

1 .d
d

<×<
2

 

ls Hkj fn;k tkrk gSA b ds fdl eku ds fy, la/kkfj= dh /kkfjrk fcuk ijkoS|qr inkFkZ la/kkfj= dh /kfjrk dh nqxquh gksxhA 
8. lhfer /kkfjrk C  ds foyfxr pkyd ds foHko o le; ds e/; xzkQ [khafp;s] ;fn bldk vkos'k lw= )Qt(Q

0
=α=   

dwykWe ds vuqlkj ifjofZrZr gksrk gSA tgka 
0

Q  o α  /kukREd fu;rkad gSA 

9.  (a) fn[kk;s x;s fp= esa 20Ω  izfrjks/k esa /kkjk dk eku Kkr dhft;s 
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(a) (b) 

(a) (b) 

(b) ;fn Fµ4  /kkfjrk dk ,d la/kkfj= fcUnq A  o B  ds e/; tksM+k 
tk;s rks blesa LFkk;h voLFkk esa laxzgh LFkSfrt oS|qr ÅtkZ D;k gksxh\ 

 

10. (i) fp= eas n'kkZ;h O;oLFkk esa cSVjh }kjk fn;k x;k vkos'k Kkr 
dhft;sA ;fn izkjEHk eas la/kkfj= vuksof'kr gksA 
(ii) izR;sd la/kkfj= ij vkos'k Kkr dhft;s 

 
11. lekUrj iÍ la/kkfj= dh fupyh ,d ǹ<+ NM+ ds lgkjs fLFkr gSA Åijh IysV ,d 

rqyk ds ,d Nksj ls yVdh gSA nksuksa IysVsa ,d irys rkj }kjk tksM+h tkrh gS ,oa 
fQj vyx dj nh tkrh gSA bl le; rqyk larqfyr gSA vc ,d foHkokUrj 

5000=V  oksYV dk foHkokUrj IysVksa ij vkjksfir fd;k tkrk gS IysVksa ds e/; nwjh 
mmd 5=  vkSj izR;sd IysV dk {ks=Qy 2

100cmA =  gSa rks rqyk dks larqfyr 
j[kus ds fy;s vko';d vfrfjDr nzO;eku Kkr dhft,A IysVksa ds vfrfjDr lHkh 
rRo nzO;ekughu o vpkyd gSA 

 
12. fp= ds izR;sd Hkkx esa fcUnq a  o b  ds e/; foHkokurj ba VV −  Kkr djksA 
 
 
 
 
 
 
 
13. fp= esa n'kkZ;s la;kstuks esa fpfUgr fcUnqvksa ds e/; rqY; /kkfjrk dhft,A 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. fp= esa n'kkZ;s la;kstu dh A  o B  ds e/; rqY; /kkfjrk Kkr dhft,A 
 
 
 
 
 
 
 
15. ,d lekUrj iÍ la/kkfj= esa izfrjks/kdrk ρ  o ijkoS|qrkad K  dk ijkoS|qr inkFkZ Hkjk tkrk gSA la/kkfj= vkosf'kr fd;k 

tkrk gS o vkos'ku lzksr ls vyx dj fn;k tkrk gSA la/kkfj= /khjs&/khjs ijkoS|qr inkFkZ }kjk fujkosf'kr gksrk gSA ;g 
n'kkZb;s fd fujkos'ku dk le; fu;rkad lHkh T;kfefr; izkpyksa tSls IysVksa dk {ks=Qy ;k IysVksa ds e/; nwjh ls Lora= gSA 
;g le; fu;rakd Kkr dhft,A 

16. ,d lekUrj iÍ la/kkfj= dh /kkfjrk 100pF  IysV {ks=Qy 100 2cm  IysVksa ds e/; lEiw.kZ LFkku esa ijkoS|qr inkFkZ vHkzd 
Hkjk gS rFkk foHkokUrj 50 okssYV gSA x.kuk djks& 
(A) ekbdk esa E  
(b) IysVksa ij eqDr vkos'k vkSj  
(c) izsfjr i’̀Bh; vkos'k ¼ekbdk dk 6=K ½ 
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(b) (a) (c) 

17. fp= esa n'kkZ;s la/kkfj=ksa dh /kkfjrk Kkr dhft,A IysVksa dk {ks=Qy A  gS o muds e/; nwjh d  gSA fp= ds izR;sd Hkkx esa 
fofHkUu ijkoS|qr IysVksa dh eksVkbZ leku gS ,oa IysVksa ds e/; lEiw.kZ fjDr LFkk ijkoS|qr IysVksa ls Hkjk gSA 
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Answers
 

MQB 

 

PART-1 

1.  B 2.  BC 3.    C 4. A 
5.   C 6.  C          7.    C 8. C 
9.  B 10.  C        11.   C      2. D 
13. B 14. A        15. B    16. BC

 17.  A 18.        C        19. A 20.C
 21.  A 
 

PART-II 
1. (a) CC µµ 12002400  (b) Cµ1200   

(c) mJ.414   (d) mJ.621   

(e) 7.2 mJ 
 

2. igys ij Cµ420  nwljs ij Cµ180  'ks’k rhuksa ij 
Cµ60  

 

3. C4
10

3

10 −×  4. 
1

2

12

21

K

K
n

)KK(

KCK
�

−
 

 

5. 2
52

5

2

5
==

.U

U
J,

vafUre
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